

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes..... 2 ptas
Provincias, trimestre.. 9 ..

25 EJEMPLARES 1,75 PESETAS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes
que es el periódico de mas grandes tiradas:

La Libertad

Toda la correspondencia debe dirigirse al Director
Apartado de Correos 981

Casa de LA LIBERTAD Redacción: MADERA, 8.
Administración: SAN ROQUE, 7

Los anuncios se reciben en nuestras oficinas, de diez de la mañana en adelante.

Número suelto, 10 céntimos

ENSEÑANZAS

EL DESPERTAR DEL ASIA

El despertar del Asia comienza a constituir ya seriamente una de las preocupaciones de la Europa reflexiva. Tres hechos recientes han agudizado estas preocupaciones. Uno de ellos es la victoria de Feng-You-Siang en el Norte de la China.

No es que Asia se ponga en pie, avivadas y dinámicas todas sus potencias. Es que, por una parte, Asia se pronuncia contra Inglaterra y Francia, la Europa que hasta hoy ha decidido más directamente en sus destinos, y que, por otra parte, Asia, para esta acción, encuentra en la Rusia soviética la colaboradora más resuelta.

Moscú, y ello prueba la agilidad mental de su diplomacia, ha cuidado de intervenir en todos aquellos territorios donde, por la desacertada gestión de Francia o Inglaterra, existía un descontento latente y una aspiración no bien articulada todavía: Turquía, Marruecos, China...

El hecho de que Rusia y los Estados Unidos se hayan declarado dispuestos a participar en determinadas instituciones especiales de la Sociedad contribuye, sin duda, a aumentar y acrecentar su prestigio; pero, con ello, no han desaparecido por completo todas las dificultades con que tiene que luchar, pues el ingreso de Alemania en el citado organismo...

La labor de un año Ginebra, 4.—Durante el año 1925 la secretaría general de la Sociedad de Naciones ha registrado, conforme al artículo 18 del pacto, 248 tratados, acuerdos y arreglos internacionales.

El total de actas internacionales recibidas para su registro desde el funcionamiento de la Sociedad de Naciones se eleva a 1.043.

¿ES UN «CANARD»?

¿Han atentado contra la vida del nuevo shah de Persia?

Ni en Londres... Londres, 4.—Los periódicos han publicado un despacho de Bagdad diciendo que fue lanzada una bomba contra el nuevo rey de Persia y que éste resultó con ambas piernas arrancadas de cuajo.

Hasta ahora no hay confirmación oficial de esa noticia, y en la Legación de Persia dicen que no saben nada en absoluto.

Ni en París confirman la noticia

París, 4.—Le «Matin» dice que en la Legación de Persia no se ha recibido confirmación del rumor que circuló ayer sobre un supuesto atentado dirigido contra el shah.

Los bienes de la ex emperatriz Zita

Praga, 4.—Telegrafían de Budapest a la «Prager Presse» que, según la información oficial sobre las rentas pertenecientes a la ex emperatriz Zita, los bienes raíces de la Corona son suficientes para atender al sostenimiento de la ex soberana y de sus hijos.

En breve se concederán créditos para efectuar en los terrenos pertenecientes a la ex emperatriz obras de mejora, que aumentarán el producto de estas tierras.

Rusia, que la articulación definitiva de la Sociedad de Naciones sería la de la Europa occidental contra la Europa oriental y los territorios asiáticos que a la Europa oriental pudieran aliarse. ¿Será así, como profetiza Rusia, la estructura de la Sociedad de Naciones que inició Wilson con el propósito evangélico de dar la paz al Mundo?

No debe lamentarse el despertar del Asia. Al contrario, debe satisfacer. Lo lamentable es ver a un pueblo activo caído en el embrutecimiento, o embrutecido, sin afán de incorporación a otro pueblo que tuvo altivez heroica en las lejanías históricas. Todo hombre que viva el ideal de una Humanidad consciente y dinámica ha de recoger como una resurrección gloriosa la emigración a planos de civilización superior de las clases o razas que vivían en planos de civilización inferior.

MARCELINO DOMINGO

La Sociedad de Naciones en 1925

Un artículo de Benés

Praga, 2.—El periódico «Prager Presse» ha publicado días pasados un artículo firmado por Benés, tratando de la Sociedad de Naciones.

Benés dice en él que dicha Sociedad, durante el año que acaba de terminar, ha logrado aplicar en la práctica sus teorías más esenciales, dando así prueba de su eficacia en la esfera internacional cuando se produce conflicto entre los diversos países.

De este modo, y en esta materia—dice Benés—no podrá ser puesta en duda en lo sucesivo la autoridad de la Sociedad de Naciones.

El hecho de que Rusia y los Estados Unidos se hayan declarado dispuestos a participar en determinadas instituciones especiales de la Sociedad contribuye, sin duda, a aumentar y acrecentar su prestigio; pero, con ello, no han desaparecido por completo todas las dificultades con que tiene que luchar, pues el ingreso de Alemania en el citado organismo...

La labor de un año

Ginebra, 4.—Durante el año 1925 la secretaría general de la Sociedad de Naciones ha registrado, conforme al artículo 18 del pacto, 248 tratados, acuerdos y arreglos internacionales.

El total de actas internacionales recibidas para su registro desde el funcionamiento de la Sociedad de Naciones se eleva a 1.043.

¿ES UN «CANARD»?

¿Han atentado contra la vida del nuevo shah de Persia?

Ni en Londres... Londres, 4.—Los periódicos han publicado un despacho de Bagdad diciendo que fue lanzada una bomba contra el nuevo rey de Persia y que éste resultó con ambas piernas arrancadas de cuajo.

Hasta ahora no hay confirmación oficial de esa noticia, y en la Legación de Persia dicen que no saben nada en absoluto.

Ni en París confirman la noticia

París, 4.—Le «Matin» dice que en la Legación de Persia no se ha recibido confirmación del rumor que circuló ayer sobre un supuesto atentado dirigido contra el shah.

Los bienes de la ex emperatriz Zita

Praga, 4.—Telegrafían de Budapest a la «Prager Presse» que, según la información oficial sobre las rentas pertenecientes a la ex emperatriz Zita, los bienes raíces de la Corona son suficientes para atender al sostenimiento de la ex soberana y de sus hijos.

En breve se concederán créditos para efectuar en los terrenos pertenecientes a la ex emperatriz obras de mejora, que aumentarán el producto de estas tierras.

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Joaquín Aznar, Director; Antonio de Lezama, Redactor-jefe; Ricardo Hernández del Pozo, Secretario de Redacción; Augusto Barcia, Carlos Bonet, Manuel de Castro Tiedra, Antonio Dubois, Teresa de Escoriaza, Heliodoro Fernández Evangelista, José Manuel Fernández Gómez, César García Iniesta, Antonio García Romero, Rafael Hernández Ramírez, Manuel Machado, Eduardo Ortega y Gasset, Manuel Ortiz de Pinedo, Darío Pérez, Arturo Pérez Camarero, Pedro de Répide, Alfonso R. Kuntz, Alfonso Sánchez, Luis de Sirval, Lázaro Somoza Silva, Luis de Tapia, Alejandro y Antonio de la Villa, Antonio Zozaya y Luis de Zulueta.

Coplas del día

Ofrenda

Bajo el claror de un día limpio y bendito, ayer llevé unas flores a don Benito.

(Este Benito, advierto, lector amado, que es Galdós... porque muchos lo han olvidado.)

Con la unción más sagrada del culto nuestro llevamos unas flores para el maestro...

No le llevé yo lises ni malvaresales, porque nunca fué amigo de flores tales...

Le llevé unos clavetes, rojos botones que ardían como trozos de corazones...

Marchando por la oculta destierza senda, al pie del monumento dejé mi ofrenda...

Putmos pocos, por cierto, los peregrinos, y es que hoy las gentes llevan otros caminos.

Pero lo interesante, caro maestro, fué que el grupo era exiguo, pero era nuestro.

Peor hubiese sido que a honrar tu stén hubiera ido el conjunto del somatén.

LUIS DE TAPIA

PARIS AL DÍA

La guitarra, princesa

Existen muchos grados y matices en la impresión que causa un espectáculo. Visitamos durante noches las salas, más o menos atraídas por la escena que se ejecuta ante nuestra vista o por las armonías de la orquesta o del virtuoso. Es muchas veces el imperio de la costumbre, la práctica de un rito ejecutado entre bozozos, lo que nos impulsa al teatro.

La butaca del parterre es como el puesto del cazador, desde el cual acechamos que pase el pájaro de alas mágicas. Pero como esto es algo más que caza mayor, una especie de cacería trascendental, no es sorprendente que abandonemos el talle sin haber visto de ordinario más que algunos pavos haciendo la rueda. Cuando un momento de belleza nos ha herido fugazmente, el espectáculo ha de contarse como un éxito, porque esos segundos de condensada fragancia valen la noche empleada y aromatizarán el recuerdo de la obra entera.

Si lo que antecede es una verdad que cada cual comprueba en sus experiencias de espectador, ¡qué entusiasmos no merecerá el hecho de que todo el tiempo que hayamos permanecido en un teatro esté formado por la suma ininterrompida de esos momentos de intensa emoción estética! Eso, sin embargo, es lo que ha ocurrido en el recital dado por el insigne artista, insuperable, sin duda, en la destreza, como en la plenitud y riqueza de matices expresivos, que se llama Andrés Segovia. Sin dártramelo, sin parcialidad alguna que pudiera llevarnos a exagerar el éxito del compatriota, podemos asegurar que su triunfo ha sido el más unánime y compartido de la presente semana en París.

La sala Gavau, sita en la calle de la Boetie, muy espaciosa, se hallaba llena hasta en sus últimas localidades de un público selecto. Jamás hemos presenciado una asamblea numerosa entregada a un mayor recogimiento, a una obediencia tan plena. La guitarra de Segovia dirige la corriente emocional de aquella atenta muchedumbre, la guía por senderos en los que era sutil el ambiente y la tierra, y sobre los que se caminaba también con sutileza. ¡Qué maravilla la guitarra de Segovia! El, con un espíritu de príncipe, ha sabido levantar esa guitarra, que la opinión del vulgo supone vulgar, y descubrimos que es una verdadera princesa. La finura, la suavidad, la complejidad de matices exactos que brotan de las seis cuerdas, bajo las manos de Segovia es indescriptible.

Siempre he creído—desde mi indocia butaca de espectador, que no alardea de especialidad musical—que la guitarra es uno de los más decorados instrumentos apto para llevarnos a la

plenitud de emociones, que es susceptible de despertar este supremo arte. En esa su misma sencillez, que la hace gemir a veces con intensa belleza en las manos del pueblo, se encuentra su mayor dificultad para el virtuoso, y he de advertir que esa su simplicidad de medios no la confunde con el concepto de limitación. Es más difícil de llegar con la guitarra a la justeza. Pero cuando se llega al prodigioso dominio de Segovia, se produce la evidencia de que alcanza a plegarse a la frase musical y a darle una riqueza de inflexiones, como acaso no sea posible obtener del piano. En la segunda parte del recital, que se compuso de varias piezas de J. H. Bach, se demostró esa capacidad plenamente. El público encontraba la belleza de la obra musical ornada con tal precisión, gentileza y dramatismo, que extrañaba lo más recóndito del pensamiento del autor.

Segovia, no sólo sabe hacer cantar su guitarra con esa maestría que creemos hoy insuperable. Sabe, además, llevarla con la distinción con que un príncipe puede llevar a su princesa. Sólo en la manera de sujetarla por el mástil y echarla bajo el brazo con su impecable trac, en la expresión serena y casi severa de su cabeza de fuertes trazos, puede señalarse la distinción del artista, de su obra y de la obediente caja sonora.

Las ovaciones fueron tan clamorosas y unánimes, que el artista se vio obligado a repetir varias piezas y aun a regalar con alguna no incluida en su programa. La generosidad de los aplausos se convertía en el egoísmo de perseguir la intensa delicia de oír resonar una vez más la dulce armonía.

Veía yo en Segovia, mientras sus dedos daban entre las cuerdas, un ejemplo alentador de alto españolismo, y que puede aclarar la falsa concepción nacional de muchos compatriotas. Ha partido de un signo típicamente tradicional y popular, la guitarra, para abrir la música universal. Los patriotas equivocados oponen una cosa a otra y hacen del nacionalismo una coraza aisladora de las ideas universales, que Segovia enterra en la misma caja en que España guarda sus más íntimas canciones. Por otra parte, impregnado de una preocupación que no debe abandonar hoy a ningún español consciente, me preguntaba: ¿No habrá ningún hombre que sepa gobernar a España con la misma perfección con la que Segovia toca la guitarra? ¿Será una fatalidad de aquella, como lo es generalmente de ésta, sufrir el burdo rasgueo de unos dedos torpes? ¿De cuántas admirables armonías en el mundo moral sería capaz España si la supieran manejar y hubiese alguien que, cual Segovia a su guitarra, la supiese tratar como a una princesa.

EDUARDO ORTEGA Y GASSET

París, Enero 1926.

La dictadura y el comunismo en Grecia

El desastre de Anatolia

París, 3.—Le «Matin» publica un despacho de Atenas dando cuenta de que el órgano gubernamental «Elefthros Typos» anuncia que el Consejo Supremo de Guerra ha abierto una información para investigar las causas del desastre que sufrió en Anatolia el ejército griego en 1922.

El Consejo Supremo, estimando que el general I. I. Astras es responsable de aquella derrota, acordó, por siete votos contra tres, su comparecencia ante un Consejo de guerra.

Se proclama la dictadura

Atenas, 4.—El jefe del Gobierno, hablando en un banquete organizado en su honor por la oficialidad de esta capital, ha declarado que, ante la actitud antipatriótica de los jefes políticos, el Gobierno, de acuerdo con el ejército, ha acordado proclamar con carácter oficial la dictadura, y que, en su consecuencia, las elecciones para senadores han sido aplazadas indefinidamente.

Cuatrocientos comunistas detenidos

Londres, 4.—Telegrafían de Atenas que la Policía griega ha detenido a 400 comunistas, que han sido inmediatamente deportados a las islas del Mar Egeo.

Según la versión política, estos comunistas tramaban un complot contra la seguridad del Estado.

Ha dimitido el Gobierno búlgaro

Sofía, 4.—Ha dimitido el Gobierno Zankof. Lnepchev, jefe de un grupo de la mayoría parlamentaria, ha sido encargado de constituir el nuevo Gabinete.

Ha muerto la madre del rey de Italia

París, 4.—Telegrafían de Bordighera que la reina Margarita, madre del rey de Italia, ha fallecido esta mañana, a las diez y cuarto, rodeada de toda la familia real. La augusta paciente entró en el período comatoso a poco de serle administrados los últimos sacramentos.

Datos biográficos

La reina Margarita de Saboya era hija del príncipe Fernando de Saboya y de la princesa Isabel de Sajonia, duques de Génova, y había nacido el 20 de Diciembre de 1851.

El día 20 de Abril de 1868 casó en Turín con su primo hermano el príncipe Humberto, que fué rey de Italia y asesinado en Mouza el 29 de Julio de 1900.

Hijo único del matrimonio es el rey Víctor Manuel, casado con la princesa Elena de Montenegro.

Hermano de la reina Margarita era el príncipe Tomás Alberto, duque de Génova, caballero del Toisón de Oro español y almirante de la Armada italiana.

La reina fallecida pertenecía a la Orden bávara de Teresa, y poseía la banda de la Orden española de María Luisa.

DE LOS ARCHIVOS DE MI VIDA

CORRUPTORES, PROVOCADORES Y DIFAMADORES

Para desintegrar vale cualquiera.

Es verdad que la vida de un hombre vale poco, comparada a la suma de esfuerzos acumulados por todas las inteligencias y voluntades que forman, unidas, la cadena del progreso; pero es doloroso observar cómo los directores de la actual sociedad se aprovechan de los seres mequinos para hacer que se malogre la dádiva generosa, libre y espontánea, con que todo ser bien intencionado pretende contribuir al acervo común.

Alrededor de la figura de Pablo Iglesias se podría escribir todo un poema. Eso lo saben mejor que nadie todos aquellos que le amargaron despiadadamente la existencia, entorpeciendo su labor, poniendo en entredicho su actuación y atribuyéndole actitudes que estaban en contradicción con sus propias convicciones. Pablo Iglesias, «el abuelo apóstol», pudo haber conseguido mayor rendimiento en el logro de sus abnegadas y redentoras aspiraciones a no haberlo impedido esa turbamulta de agentes perniciosos, que en todos los tiempos y en todos los países se encargan de sembrar la cizaña para dañar la obra fecunda y progresiva de los hombres buenos.

¡Ser bueno! ¡Pues no es nada! Eso equivale a merecer el odio implacable de los que no lo son. Y se comprende. Es natural que todos los que admiten regocijados las múltiples facetas del mal como un distintivo provechoso sean enemigos de los que «ingenuamente, estúpidamente y torpemente», según ellos, hacen que aún se coticien los valores de orden espiritual y moral. Su presa ha de ser, por consiguiente, el candor animado de nobles deseos. A esos tales les ofende la honesta virtud. El modesto trabajador les pone en evidencia. La independencia personal les humilla. El bienestar del prójimo les pone el corazón de hielo. Son malos de potencia, de pensamiento, de palabra y obra. En sus pechos sólo anida la envidia, la felonía y la traición. Desgraciado del que ante ellos se atreve a loar la austeridad, a encomiar la verdad y a enaltecer la justicia. Las honradas gentes son para esa genteza un estorbo, una amenaza y un peligro. Por eso tratan de exterminarlos a toda costa. ¿Cómo? Corrompiéndoles, provocándoles y difamándoles. Tal es la razón social de toda esta categoría malévolos.

Yo recuerdo haber leído que a Robespierre, no pudiéndole corromper de ninguna manera, resistencia moral que le valió el mote de «incorruptible», le pusieron sus enemigos, después de guillotinarle, este epitafio:

«Passant, ne pleure pas son sort, car s'il vivait tu serais mort.» (Transunto, no llores su suerte, porque su vida sería tu muerte.)

Y también recuerdo cómo toda una causa de redención y de liberación hubo de malograrse en determinada ocasión con sólo dar a la masa enardecida la sensación de haberse dejado corromper su apóstol idolatrado. Esto ocurrió del otro lado de los Pirineos, unos cuantos años antes de la guerra. Creo que se hallaba entonces Clemenceau en el Poder. De la noche a la mañana surgió en el Mediodía de Francia un tal Marcellin Habert, hasta entonces ignorado de todo el mundo; pero en pocas semanas, so pretexto de una campaña en pro de los intereses vitícolas, pintó la situación con tan vivos colores, enjuició tan admirablemente los vicios y los males de aquella situación, que el pueblo entero le seguía a su paso, convencido de que aquel iluminado, por su vida tan sobria, su conducta tan pura y sus designios tan elevados, parecía un verdadero «redentor». Así le llamaban todos y con este nombre fué electrizando las muchedumbres del Sur de Francia, llegando a conmover las altas esferas del Poder. Empujado por sus más intrasigentes secuaces, llegó a París y presentó un «últimátum» al Gobierno. De no aceptarse las reivindicaciones que presentaba a Clemenceau el «redentor», hubiera estallado la revolución en las poblaciones del Mediodía de Francia. Incluso se temía que las demás regiones pudieran secundar el movimiento, que había comenzado en el terreno económico y ya entraba de lleno en el político. Pero el pobre Marcellin llegó a la «ville lumière» con el dinero preciso para realizar el acto que se proponía y volverse en seguida a su región. Como siempre, el astuto político quiso ganar tiempo y dar largas al asunto, tratando de contemporar hasta que pasase la tormenta. Se le hizo comprender al «redentor» que, en interés de la causa que representaba, era necesario iniciar una actuación conciliadora. Pero Marcellin, faltar de recursos, objetó que no podía permanecer más tiempo en París, pues ya había agotado los pocos recursos que traía y ni siquiera tenía el dinero para el billete de regreso. Clemenceau le ofreció todo el dinero que necesitase; pero el «redentor»

se limitó a tomar sólo un billete de cien francos con ánimo, sin duda, de reintegrarlo. Salir del ministerio y saber Francia entera que el apóstol había aceptado dinero de Clemenceau, todo fue uno. Y de nada sirvió el incauto e inexperto Marcellin que tratara de explicar las circunstancias en que se había visto obligado a recibir aquella insignificante suma, que él hubiera reintegrado después. Lo cierto es que, como siempre, el tigre devoró al cordero. Y el «redentor» fué abandonado y crucificado de los suyos con la misma celebridad que hubieron de glorificarlo.

Poco tiempo después, también en París, fué testigo presencial de uno de los dramas sociales que más huella dejaron en el transcurso de mi vida.

En casa de un amigo mío, pequeño industrial, dedicado a la fabricación de hormas y pernitos, con el que solía pasar en su taller algunos ratos de tertulia, hice el conocimiento de uno de sus obreros, que me llamó la atención no tanto por su manera afanosa de trabajar a piezas, sino por las ideas «redentoras» que animaban su pecho. Pero el «compañero», según le denominaba familiarmente mi amigo, estaba fichado como anarquista peligroso y todo el tejemaneje de la Policía consistía en atraérselo como confidente. Sin embargo, el «compañero», no obstante su extrema pobreza, ser padre de varios hijos pequeños y tener a su compañera muy delicada de salud, casi ciega, prefería vivir dignamente sudando la peza, trabajando como un verdadero forzado.

Un día nos anunció la Prensa que el «compañero», en unión de unos cuantos amigos, había ingresado en la cárcel complicado en un frustrado atentado que se había tramado contra uno de los monarcas europeos entonces más populares en Francia. La Prensa pintaba con negros colores la triste situación en que había quedado la familia del «compañero», abandonada de todo auxilio. Efectivamente. Cuando yo me presenté con mi señora a visitarles nos encontramos ante un espeluznante cuadro de miseria. La mujer, enferma de sobrepeso, con cuatro hijitos, todos ellos menores de cinco años, se hallaba acostada en un mal jergón, sin un bocadillo que llevarse a la boca. Para no morir de hambre habían tenido que vender lo poco que tenía algún valor, y ya estaban en sus últimos recursos. Sin nuestro concurso y el de algún buen compatriota amigo, que se sumó a nuestro esfuerzo humanitario, aquella pobre familia se hubiera extinguido en la más espantosa miseria.

Unos meses después, salió el «compañero», con todos los de su grupo, absuelto del proceso; pero a pesar de no haberse dejado corromper, o tal vez por eso mismo, sintió la ponzoña de la calumnia cebarse en él como sospechoso y vendido a la Policía. Uno de los disimulados agentes provocadores, que frecuentaba al grupo y que gozaba de la confianza de los militantes incautos, se había encargado, con refinada maestría y astuta perversidad, de difamar al «compañero». Que por qué?

Pues para desintegrar el grupo y cobrar, con semejante trabajo, sus buenas pesetas. Poco le importaba que el honrado trabajador y el buen padre de familia se quedara sin pan, sin honra y en entredicho. El oficio de agente provocador lo ejercitaba el simulado revolucionario maravillosamente, haciendo creer a los novatos del grupo que allí no había más verdadero hombre de acción que él. Lo que no se les alcanzaba a aquellos jóvenes era cómo siendo tan revolucionario el individuo en cuestión todos iban a la cárcel, menos él, cada vez que, sugestionados por el pseudo-terrorista, maquinaban alguna fechoría.

Sabe Dios hasta dónde hubieran llegado los estragos de aquel farsante provocador a no haberle descubierto y desenmascarado su propia víctima, o sea el propio «compañero». Un día, en ausencia del «compañero», se presentó en casa de éste el susodicho agente, acompañado de otro sujeto de la misma calaña. Llevaban abundantes provisiones y dos o tres billetes de Banco para «socorrer» a la pobre familia del «compañero». Pero mientras el uno distraía y fingía compadecerse de la compañera y los crios, el otro, muy ladino, escondía detrás de la puerta un paquete sospechoso. Eran unas bombas, por fortuna sin cargar, que uno de los pequeños, advertido de la maniobra, entregó a su madre después de marcharse los «honrables filántropos».

Aquella misma noche presenté la Policía auténtica a practicar el correspondiente registro; pero las piezas de convicción las había hecho desaparecer horas antes la escarmentada «compañera», arrojándolas al Sena, evitando así una verdadera tragedia. Cuando el «compañero», enterándose de lo sucedido, buscó a su difamador, no lo encontró por ninguna parte. Alguien aseguraba que se fué al otro mundo para continuar ejerciendo su lucrativa y sordida industria.

Menos costoso y comprometido que el papel de corruptor y agente provocador es el de difamador. De ahí que éstos pululen por todas partes. ¡Es tan fácil insinuar sigilosamente al oído!

—¡Cuidado con ése!
—¿Qué?—responde el amigo sorprendido.
—Nada—agrega el difamador—. Yo no puedo revelar algo que se me ha comunicado en secreto. He dado mi palabra de honor... Pero tenga mucho cuidado con él. Es todo lo que puedo decirle por ahora en interés de nuestra propia causa y de la pública honestidad.

—¿Es posible?—piensa el amigo, consternado, arrojando una mirada furtiva sobre el hombre de bien, ignorante de lo que se trama.
Y al día siguiente, otro de los de la cuerda, pues los difamadores operan en cuadrilla y con alevosía, añade una coma, y otro, después, otra, y así sucesivamente hasta que la maledicencia pone punto final, arruinando una reputación, siempre de acuerdo con la famosa divisa jesuítica: «atrumna, que algo queda». El resultado de esta impune criminalidad siempre es el mismo. En el individuo, toda su actuación comprometida por la carcoma de la murmuración hipócrita y cobarde. En la colectividad, las fuerzas divididas, haciéndose la guerra intestina. En resumen: la obra del progreso paralizada y el triunfo de la iniquidad robustecido.

Ahora bien, Figúrate, queridos lectores, liberales de verdad, demócratas de buena cepa, socialistas convencidos, idealistas de buena fe y hombres amantes del perfeccionamiento humano, lo que sería de España si todos los que integran la soberbia y magnífica manifestación de duelo que seguía al cementerio civil al cadáver del «apóstol», si todos esos elementos no pudieran ser desintegrados por la acción disolvente, ladina y nefasta de la caterva de corruptores, provocadores y difamadores que infestan las distintas capas sociales.

Seguramente que hoy nos encontraríamos con unas izquierdas perfectamente organizadas, prestigiosas, capacitadas para asegurar la continuidad y la normalidad de la vida política española, dentro del orden y de la libertad.
Nuestros adversarios aún no se han dado cuenta, en su ceguera dominadora, de que si para desintegrar vale un cualquiera, eso cualquiera puede a todos sumarnos en la misma catástrofe.

ENRIQUE PAUL Y ALMARZA
Lámpara ORVAZ; usándola se ahorra dinero.

PLEITOS OBREROS

La Federación Local de la Edificación

Ayer, por la mañana, se retiraron del trabajo, en virtud de acuerdos de la Federación Local de la Edificación, todos los obreros que trabajaban en la obra del patrono D. Luis Alvarez, sita en la calle del General Pardiñas, núm. 20.
Los motivos de este movimiento—según declara la Federación—son varios, y todos ellos de importancia. Este patrono no cumplía las condiciones de trabajo establecidas en el oficio de albañil, y aprovechándose de la crisis de trabajo existente ocupaba obreros con salarios inferiores al establecido en las bases; tenía trabajos ajustados; procuraba prescindir del personal asociado al objeto de conseguir la impunidad más absoluta en su proceder, y últimamente despidió injustamente a catorce obreros de los que sospechaba que ponían más entusiasmo en la defensa de las condiciones de trabajo establecidas, trabajadores a los cuales acogió la Federación con la dieta correspondiente.
La Federación Obrera denunció ante la Federación Patronal, a la que pertenece el señor Alvarez, la conducta impropia de dicho señor, y parece ser que este organismo reconoció la justicia de la reclamación de la Federación Obrera, imponiendo al denunciado el cumplimiento de todas las condiciones de trabajo existentes.
El Sr. Alvarez no ha atendido el mandato de su organización, por cuanto después de la denuncia han continuado en mayor escala las anomalías, no sirviendo de nada los propósitos conciliadores de la Federación Obrera, la cual en vista del resultado negativo a sus demandas y ante el atropello cometido últimamente con los catorce federados despedidos, acordó declarar la huelga y que ningún federado continuase trabajando para dicho patrono.
En cumplimiento de tal acuerdo, en la mañana de ayer dejaron de entrar a trabajar todos los obreros que tenía el Sr. Alvarez en su obra de la calle del General Pardiñas, 20, y cuyo número se eleva a 80 aproximadamente.
El paro alcanza a todos los oficios que integran la Federación Local Obrera de la Edificación, y el personal huelguista se reunió en la Casa del Pueblo, ratificando con su presencia los acuerdos de la Federación y demostrando la unanimidad de la huelga.

EL NIÑO DE LAS MONJAS

La vida de un torero, Semana Santa en Sevilla, el Cristo del Gran Poder, la Virgen de la Macarena, Sevilla, Córdoba, Salamanca, el convento de Santo Domingo, TODO ES EN LA PELICULA
El Niño de las Monjas
LUNES, ESTRENO EN
REAL CINEMA Y PRINCIPE ALFONSO

Bolsa y finanzas

LA SESION DE BOLSA DE AYER

Comienza la semana con igual tono de irregularidad para los fondos públicos, pues si bien la partida del Interior recupera 20 céntimos, las restantes series se igualan, incluso perdiendo media unidad, como las dos últimas.
Los Amortizables, por cuya suerte nos preocupamos en estas mismas columnas, siguen fuertes, pasando de 93,25 a 94,00 y de 93,50 a 94,10, respectivamente, los de 1920 y 1917.
Tesoros, pesados, excepto Junio y Abril. Deuda ferroviaria, sostenida.
Cédulas hipotecarias, firmes, y del corro municipal sólo aparecen ex cupón los Empréstitos de 1917 y 1918.
En bancarios, calma general. El Hispano se publica, sin cupón, a 145.
Las acciones industriales, sin movimiento apenas. Explosivos ceden un entero. Telefónica, firme, y Azucareras y Felguera, sostenidas. La Electra descuenta el dividendo.
Los Ferrocarriles se inscriben en alza, especialmente los Alicante, que suben 3 pesetas.
Todas las divisas extranjeras experimentan alza. Los francos pasan de 26,90 a 27,30, y las libras, de 34,38 a 34,39. Los dólares ganan un céntimo.
Oficialmente se han negociado 275.000 francos franceses, a 27,30-40-20-30; 50.000 libras, a 28,50; 7.000 escudos portugueses, a 0,375; 4.000 libras esterlinas, a 34,38-39; 7.500 dólares, cheque, a 7,075-65-7.
Los cambios medios de la moneda extranjera han sido: Francos franceses, a 27,300; libras esterlinas, a 34,380; dólares, a 7,070.

Se han cotizado a más de un cambio: Acciones Electra, B, a 121,50-21; Telefónica, a 93,75 y 99; Alicante, a 370-60, contado; 369,50-70,50 y en alza a fin del corriente, a 373; Nortes, a 419-16,50 y 419,50, 420-18-19.

A última hora, en el corro libre, quedaban: Azucareras preferentes, a 104,50; ídem ordinarias, a 40,50; Alicante, a 370,50; Nortes, a 418,50.

COTIZACIONES DEL 4 DE ENERO
4 por 100 Interior.—Serie F, 68,20; E, 68,20; D, 68,20; C, 68,25; B, 68,25; A, 68,50; G y H, 68,50.
4 por 100 Exterior.—Serie F, 82,90; E, 82,90; D, 83,25; C, 83,25; A, 83,75.
4 por 100 Amortizable.—Serie C, 88,00; B, 87,20; A, 88,00.
5 por 100 Amortizable 1920.—Serie E, 94,00; D, 93,75; C, 94,25; B, 94,25; A, 94,25.
5 por 100 Amortizable 1917.—Serie E, 94,10; D, 94,10; C, 94,10; B, 94,10; A, 94,10.

Obligaciones del Tesoro.—Enero, serie A, 101,15; B, 100,75; Febrero, serie A, 102,25; B, 101,75; Abril, serie A, 101,75; B, 101,60; Noviembre, serie A, 101,35; B, 101,35.
Junio, serie A, 101,75; B, 101,75; Deuda ferroviaria, serie A, 93,50; B, 98,25; C, 98,25.

Cédulas hipotecarias.—Banco Hipotecario, 4 por 100, 90,80; 5 por 100, 98,45; 6 por 100, 109,00; Argentinas, s. c., 2,91.
Marruecos, 78,75; Austria, 97,00.
Ayuntamiento de Madrid.—Emp. 1914, s. c., 87,75; ídem 1918, s. c., 86,50.

Acciones.—Banco de España, 586,00; ídem Hispano Americano, s. c., 115,00; ídem Español de Crédito, 165,00; Hdr. Española, s. d., 147,00; Tabacos, 222,00; Explosivos, 416,00; Azucareras preferentes, C, 104,50; Comp. Telefónica, 99,00; Duro Felguera, C, 40,00; Madrid, Zaragoza y Alicante, C, 369,00; F. C., 373,00; F. P. alza, 000,00; Norte de España, C, 416,50; F. C., 419,00; Electra, A, s. c., 121,50; B, s. c., 121,00.

Obligaciones.—Azucareras, 5 1/2 por 100, 93,78; Alsasnas, 83,00; Asturias, primera, 66,65; ídem tercera, 65,60; U. Eléctrica, 6 por 100, 102,00; ídem 5 por 100, 84,00; Alicante, primera, s. c., 289,00; ídem G, 100,00; ídem I, 100,00; Transatlántica 1920, 98,00; ídem 1922, 103,25; Construcción Naval, s. c., 94,35; Gas Madrid, 100,50; Transatlántica 1925, 94,80; Nortes, primera, 68,90; ídem quinta, s. c., 65,00; ídem 6 por 100, 101,25; ídem Valencianas, 97,70; Peñaroya, 97,50; Riocinto, s. c., 100,00; Priod. Barna, s. c., 69,25; Tángier-Fez, s. c., 000,00; Metro A. XIII, 5 por 100, 84,25; ídem 6 por 100, 102,00; Andaluces, 6 por 100, 94,65; Tranvía Este, C, 82,00.

Moneda extranjera.—Francos, 27,30; libras 34,39; liras, 28,50; dólares, 7,07; escudos portugueses, 0,375; francos suizos, 137,00; belgas, 32,20; pesos argentinos, 2,935; florines, 2,855; coronas checas, 21,10.
(Las cotizaciones seguidas de asterisco no son oficiales.)

Banca López Quesada

PLAZA DE LAS CORTES, 6, MADRID
Se ocupa de la compra-venta de valores al contado; de la colocación de capitales en sólidas operaciones bursátiles con alto interés; de procurar a sus clientes un apreciable aumento en el rendimiento de su capital, mediante una discreta y racional movilización de los valores que posean. Todo el público encuentra siempre en las oficinas de esta entidad amplia información sobre toda clase de operaciones y valores.

OTRAS BOLSAS

Bolsa de Barcelona.—(Servicio del Banco Intern. de Ind. y Com.)—Interior 4 por 100, 68,10; Exterior 4 por 100, 82,75; Amortizable, 5 por 100, 1920, 94,00; ídem, 5 por 100, 1917, 94,00; Marruecos, 5 por 100, 1910, 78,65; Banco Hispano Colonial, 68,00; Banco de Barcelona, 82,50; Crédito y Docks, 801,50; F. C. Norte de España, 418,75; M. Z. A., 370,75; Andaluces, 67,90; Orense, 19,10; Metro Barcelona (transversal), 71,25; Gran Metro de Barcelona, 68,25; Obligaciones Norte, primera serie, 68,50; M. Z. A., primera hipoteca, 291,40; francos franceses, 27,25; libras esterlinas, 34,41; liras, 28,75; dólares, 7,065; francos suizos, 137,10; francos belgas, 32,25.
Bolsa de Bilbao.—Banco Central, 80,00; Mundaca, 30,00; Santander, 445,00; Altos Hornos, 124,00; Hidroeléctrica Ibérica, 372,50; Cooperativa Electra de Madrid, 122,00; Unión Española de Explosivos, 413,00; Papelera Española, 96,00; Norte, primera, 68,50; Norte (Alsasna), 83,15; Robla, 100,50; Altos Hornos, 94,00.
Bolsa de París.—Pesetas, 367,00; libras, 126,00; dólares, 25,97; francos belgas, 117,87; ídem suizos, 502,00; liras, 104,75; coronas suecas, 698,00; ídem noruegas, 529,00; ídem dinamarquesas, 644,00; ídem checas, 77,00; florines, 1,045,00.
Bolsa de Londres.—Pesos argentinos, 46,53; pesetas, 34,38; francos, 126,25; dólares, 4,8511; francos belgas, 106,96; ídem suizos, 25,10; liras, 120,18; coronas noruegas, 23,84; ídem dinamarquesas, 19,62.
Bolsa de Nueva York.—Libras, 4,8512; pesetas, 14,115; francos, 3,85; ídem belgas, 4,585; ídem suizos, 19,33; liras, 4,075; coronas noruegas, 20,355; ídem dinamarquesas, 24,775; florines, 40,24.

INFORMACION FINANCIERA

La nueva Junta Sindical de Bolsa
En las elecciones celebradas para renovar los

Bolsa y finanzas

LA SESION DE BOLSA DE AYER

Comienza la semana con igual tono de irregularidad para los fondos públicos, pues si bien la partida del Interior recupera 20 céntimos, las restantes series se igualan, incluso perdiendo media unidad, como las dos últimas.
Los Amortizables, por cuya suerte nos preocupamos en estas mismas columnas, siguen fuertes, pasando de 93,25 a 94,00 y de 93,50 a 94,10, respectivamente, los de 1920 y 1917.
Tesoros, pesados, excepto Junio y Abril. Deuda ferroviaria, sostenida.
Cédulas hipotecarias, firmes, y del corro municipal sólo aparecen ex cupón los Empréstitos de 1917 y 1918.
En bancarios, calma general. El Hispano se publica, sin cupón, a 145.
Las acciones industriales, sin movimiento apenas. Explosivos ceden un entero. Telefónica, firme, y Azucareras y Felguera, sostenidas. La Electra descuenta el dividendo.
Los Ferrocarriles se inscriben en alza, especialmente los Alicante, que suben 3 pesetas.
Todas las divisas extranjeras experimentan alza. Los francos pasan de 26,90 a 27,30, y las libras, de 34,38 a 34,39. Los dólares ganan un céntimo.
Oficialmente se han negociado 275.000 francos franceses, a 27,30-40-20-30; 50.000 libras, a 28,50; 7.000 escudos portugueses, a 0,375; 4.000 libras esterlinas, a 34,38-39; 7.500 dólares, cheque, a 7,075-65-7.
Los cambios medios de la moneda extranjera han sido: Francos franceses, a 27,300; libras esterlinas, a 34,380; dólares, a 7,070.

Se han cotizado a más de un cambio: Acciones Electra, B, a 121,50-21; Telefónica, a 93,75 y 99; Alicante, a 370-60, contado; 369,50-70,50 y en alza a fin del corriente, a 373; Nortes, a 419-16,50 y 419,50, 420-18-19.

A última hora, en el corro libre, quedaban: Azucareras preferentes, a 104,50; ídem ordinarias, a 40,50; Alicante, a 370,50; Nortes, a 418,50.

COTIZACIONES DEL 4 DE ENERO
4 por 100 Interior.—Serie F, 68,20; E, 68,20; D, 68,20; C, 68,25; B, 68,25; A, 68,50; G y H, 68,50.
4 por 100 Exterior.—Serie F, 82,90; E, 82,90; D, 83,25; C, 83,25; A, 83,75.
4 por 100 Amortizable.—Serie C, 88,00; B, 87,20; A, 88,00.
5 por 100 Amortizable 1920.—Serie E, 94,00; D, 93,75; C, 94,25; B, 94,25; A, 94,25.
5 por 100 Amortizable 1917.—Serie E, 94,10; D, 94,10; C, 94,10; B, 94,10; A, 94,10.

Obligaciones del Tesoro.—Enero, serie A, 101,15; B, 100,75; Febrero, serie A, 102,25; B, 101,75; Abril, serie A, 101,75; B, 101,60; Noviembre, serie A, 101,35; B, 101,35.
Junio, serie A, 101,75; B, 101,75; Deuda ferroviaria, serie A, 93,50; B, 98,25; C, 98,25.

Cédulas hipotecarias.—Banco Hipotecario, 4 por 100, 90,80; 5 por 100, 98,45; 6 por 100, 109,00; Argentinas, s. c., 2,91.
Marruecos, 78,75; Austria, 97,00.
Ayuntamiento de Madrid.—Emp. 1914, s. c., 87,75; ídem 1918, s. c., 86,50.

Acciones.—Banco de España, 586,00; ídem Hispano Americano, s. c., 115,00; ídem Español de Crédito, 165,00; Hdr. Española, s. d., 147,00; Tabacos, 222,00; Explosivos, 416,00; Azucareras preferentes, C, 104,50; Comp. Telefónica, 99,00; Duro Felguera, C, 40,00; Madrid, Zaragoza y Alicante, C, 369,00; F. C., 373,00; F. P. alza, 000,00; Norte de España, C, 416,50; F. C., 419,00; Electra, A, s. c., 121,50; B, s. c., 121,00.

Obligaciones.—Azucareras, 5 1/2 por 100, 93,78; Alsasnas, 83,00; Asturias, primera, 66,65; ídem tercera, 65,60; U. Eléctrica, 6 por 100, 102,00; ídem 5 por 100, 84,00; Alicante, primera, s. c., 289,00; ídem G, 100,00; ídem I, 100,00; Transatlántica 1920, 98,00; ídem 1922, 103,25; Construcción Naval, s. c., 94,35; Gas Madrid, 100,50; Transatlántica 1925, 94,80; Nortes, primera, 68,90; ídem quinta, s. c., 65,00; ídem 6 por 100, 101,25; ídem Valencianas, 97,70; Peñaroya, 97,50; Riocinto, s. c., 100,00; Priod. Barna, s. c., 69,25; Tángier-Fez, s. c., 000,00; Metro A. XIII, 5 por 100, 84,25; ídem 6 por 100, 102,00; Andaluces, 6 por 100, 94,65; Tranvía Este, C, 82,00.

Moneda extranjera.—Francos, 27,30; libras 34,39; liras, 28,50; dólares, 7,07; escudos portugueses, 0,375; francos suizos, 137,00; belgas, 32,20; pesos argentinos, 2,935; florines, 2,855; coronas checas, 21,10.
(Las cotizaciones seguidas de asterisco no son oficiales.)

Banca López Quesada

PLAZA DE LAS CORTES, 6, MADRID
Se ocupa de la compra-venta de valores al contado; de la colocación de capitales en sólidas operaciones bursátiles con alto interés; de procurar a sus clientes un apreciable aumento en el rendimiento de su capital, mediante una discreta y racional movilización de los valores que posean. Todo el público encuentra siempre en las oficinas de esta entidad amplia información sobre toda clase de operaciones y valores.

OTRAS BOLSAS

Bolsa de Barcelona.—(Servicio del Banco Intern. de Ind. y Com.)—Interior 4 por 100, 68,10; Exterior 4 por 100, 82,75; Amortizable, 5 por 100, 1920, 94,00; ídem, 5 por 100, 1917, 94,00; Marruecos, 5 por 100, 1910, 78,65; Banco Hispano Colonial, 68,00; Banco de Barcelona, 82,50; Crédito y Docks, 801,50; F. C. Norte de España, 418,75; M. Z. A., 370,75; Andaluces, 67,90; Orense, 19,10; Metro Barcelona (transversal), 71,25; Gran Metro de Barcelona, 68,25; Obligaciones Norte, primera serie, 68,50; M. Z. A., primera hipoteca, 291,40; francos franceses, 27,25; libras esterlinas, 34,41; liras, 28,75; dólares, 7,065; francos suizos, 137,10; francos belgas, 32,25.
Bolsa de Bilbao.—Banco Central, 80,00; Mundaca, 30,00; Santander, 445,00; Altos Hornos, 124,00; Hidroeléctrica Ibérica, 372,50; Cooperativa Electra de Madrid, 122,00; Unión Española de Explosivos, 413,00; Papelera Española, 96,00; Norte, primera, 68,50; Norte (Alsasna), 83,15; Robla, 100,50; Altos Hornos, 94,00.
Bolsa de París.—Pesetas, 367,00; libras, 126,00; dólares, 25,97; francos belgas, 117,87; ídem suizos, 502,00; liras, 104,75; coronas suecas, 698,00; ídem noruegas, 529,00; ídem dinamarquesas, 644,00; ídem checas, 77,00; florines, 1,045,00.
Bolsa de Londres.—Pesos argentinos, 46,53; pesetas, 34,38; francos, 126,25; dólares, 4,8511; francos belgas, 106,96; ídem suizos, 25,10; liras, 120,18; coronas noruegas, 23,84; ídem dinamarquesas, 19,62.
Bolsa de Nueva York.—Libras, 4,8512; pesetas, 14,115; francos, 3,85; ídem belgas, 4,585; ídem suizos, 19,33; liras, 4,075; coronas noruegas, 20,355; ídem dinamarquesas, 24,775; florines, 40,24.

INFORMACION FINANCIERA

La nueva Junta Sindical de Bolsa
En las elecciones celebradas para renovar los

cargos que reglamentariamente deben cesar ha sido reelegido vicepresidente D. José Morales, y se han designado vocales para los siguientes cargos: Contador, D. Eugenio Retana; secretario, D. Francisco Varona, y tesorero, D. Joaquín Ruiz Carrera.

TODAVIA HAY ROMANTICOS

Se suicida por amor

San Fernando, 4.—Un joven operario de La Constructora, llamado Joaquín Córdoba, se arrojó al paso de un tren, quedando drostrado.
Por una carta encontrada en las ropas se sabe que le impulsaron a tan fatal resolución contradicciones amorosas.

¡¡LOS REYES MAGOS!! han enviado a «El Rey del Aluminio» (Postas, 11 y 13) los juguetes más bonitos, originales y baratos que podéis desear. Ved escaparates y convenceros.

NECROLOGICA

En plena juventud, a los veinticinco años, falleció ayer en Madrid la señora doña Delia Tella y Cantos, esposa de nuestro amigo y compañero en la Prensa D. Fernando Blanco.

Era la finada el alma buena de un hogar venturoso, hoy sumido en el más cruel de los dolores.

El entierro se efectuará esta tarde, a las tres y media.
Reciba D. Fernando Blanco y toda la demás familia de la finada nuestro pésame sentido-simo.

No se había visto nunca con tanto realismo la vida de la gente elegante, que sólo persigue el placer, como se ve en la película estrenada ayer en Cervantes.

Las esposas de los hombres ricos

Lujo, placeres, egoísmos, tragedias: Supremo interés, gran emoción.

Fiesta del Cuento Popular

El domingo último se celebró en el teatro de Novedades una fiesta organizada por el Colegio de Doctores, como obsequio de los alumnos del Colegio de San Isidoro a los de la Ciudad Infantil.

Como primer número del programa figuraban unas cuartillas exponiendo la significación de la fiesta. El doctor Bañer, presidente del Colegio de Doctores de Madrid, autor de ellas, hizo entrega a cada uno de los concurrentes al acto las expresadas cuartillas, que, por cierto, revelan un sentido de pedagogía social muy digno de estudio, con objeto de no obligar a nadie a escuchar su lectura y que las lea quien de ello guste y cuando mejor le plazca.
De este modo se cumplió íntegramente el programa, sin quitar a la fiesta su carácter de una ingenuidad infantil encantadora, pues la ejecución escénica estuvo exclusivamente a cargo de los niños, bajo la dirección artística del maestro Benedito y de la señorita Mayor.

Posteriormente en escena, con irreprochable gusto, dos cuentos muy conocidos de los niños españoles: «Caperucita» y «Los músicos improvisados».

Los pequeños intérpretes de estos cuentos, alumnos todos del Colegio de San Isidoro, se presentaron en escena preciosamente caracterizados y realizaron su labor con extraordinaria gracia y soltura.
El teatro se hallaba completamente lleno. Los alumnos de la Ciudad Infantil ocupaban las nuevas primeras filas de butacas y presenciaron el espectáculo, demostrando en su presentación correctísima, en el silencio con que escucharon la música de la orquesta y en todos los demás detalles la esmerada educación que reciben.
Muchos niños del barrio, al cuidado de los señores de Noguera, y una abigarrada multitud llenaron los anfiteatros y galerías. En los palcos y plateas, así como también en las filas de butacas, que no fueron ocupadas por los niños, hallábase las señoras que integran la Junta auxiliar de Damas del Colegio de Doctores, muchos doctores colegiados, altos funcionarios del ministerio de Instrucción pública, entre ellos el director general de Primera enseñanza; los directores, profesores y alumnos del Colegio de San Isidoro, con sus respectivas familias; inspectores de escuelas de Madrid; autoridades de los distritos de la Inclusa y Latina, una brillante representación de la Prensa y otros valiosos elementos de la intelectualidad española.
Durante la representación interpretó magistralmente la orquesta diversas composiciones de Grieg, Schumann, Mendelssohn, Schubert, Gounod, Benedito, Piaré, Huperdink, Saint-Saens y de otros autores de notoria fama.
El público premió con nutridos aplausos la delicada labor de los pequeños artistas, las ingeniosas explicaciones del maestro Benedito y la esmerada actuación de la señorita Mayor y de los profesores de orquesta.
La señorita Mayor recibió de los alumnos de la Ciudad Infantil un precioso ramo de flores. Todos los niños que tuvieron en su cargo la representación fueron obsequiados por la Junta de Damas del Colegio de Doctores de Madrid con cajitas de bombones, y a su vez el Colegio de San Isidoro obsequió a los de la Ciudad Infantil con bolsitas de caramelos. La señora de Bañer envió varias cestas de bocadillos, que fueron repartidos a la gente menuda durante el entreacto.
Tan simpática fiesta y su alta significación de confraternidad escolar y humana dejarán grato recuerdo en la memoria de cuantos la presenciaron.

SERVICIO ECONOMICO-SOCIAL DE "LA LIBERTAD"

Los indices del coste de la vida

Consecuentes con el propósito inquebrantable de ofreceros por entero a nuestro público, hemos pensado en el estudio de uno de los problemas que más vivamente afectan a las clases humildes, a las que del trabajo y para el trabajo viven: el problema del coste de la vida. A este fin, LA LIBERTAD ha organizado un servicio de números índices ponderados de precios, cuya ponderación está basada en el estudio previo de los presupuestos familiares de la clase media y obrera, por ser este el procedimiento reconocido universalmente como el más exacto para medir el coste de la vida en un país. LA LIBERTAD será, por consiguiente, el primer periódico español que, contando con elementos propios de información y estudio, publique de un modo permanente un servicio de números índices de precios de que muy contados periódicos de Europa («The Times», «Berliner Tageblatt» y «Frankfurter Zeitung», entre otros) disponen.

Números índices del coste de la vida

Servicio económico-social de LA LIBERTAD
Nota de

DE MARRUECOS

INFORMES DE MADRID

Otro donativo

Don Enrique Pendas, presidente del núcleo patriótico, en nombre de los españoles residentes en Tampa (La Florida), remitió la cantidad de 26.431 pesetas con destino al Aguilado del Soldado.

El parte oficial del domingo.—Una visita del general Bauvy y Riquelme

El parte de Marruecos correspondiente a la noche del domingo, decía así:

«Sin novedad en toda la zona del Protectorado. General zona Larache comunica que ha recibido la visita del general Bauvy, nuevo jefe de la división de Wazan, que le ha felicitado con motivo de la entrada del nuevo año. El general francés almorzó en Larache, regresando seguidamente a Wazan.»

El parte de anoche.—Sorpresa de una guardia rebelde.—Aduar saqueado por los moros adictos

Esta madrugada facilitaron en la Presidencia la nota siguiente:

«Zona occidental.—Sector de Ceuta-Tetuán.—Anoche un destacamento indígena de la guarnición de Santa Sultán sorprendió en Beni Madan a una guardia rifeña, causándole veinte muertos y cogiendo diez prisioneros de la guardia y treinta del poblado, dieciséis fusiles mauser, tres carabinas y sesenta y una cabezas de ganado. Por nuestra parte tuvimos un cabo herido muy grave, que falleció en el Hospital.»

Sector de Larache.—Fuerzas de la intervención de Megarech sorprendieron anoche el aduar rebelde de Handak Hamar de la kabila de Beni Aros, quemándolo y rafiándolo, sin novedad por nuestra parte.»

DE LA ZONA ORIENTAL

Noticias diversas

Melilla, 4.—Desde las posiciones de Tizzi-Azza y Haulaut se ha hecho fuego contra unos grupos enemigos.

Los aparatos de la primera escuadrilla Bristol efectuaron un reconocimiento sobre Hermin, bombardeando algunos núcleos que se divisaron. Los aviones regresaron sin novedad a su base.

Un hidroplano realizó vuelos sobre Alhucemas, bombardeando Axdir y Beni Bu Irag.

Marcharon al campo, para efectuar relevos, las baterías de artillería del tercer de Montaña, llegadas días pasados, procedentes de Alhucemas.

A bordo del vapor «España número 5» saldrán esta noche las fuerzas que componen la primera banda del Tercio. Al mando de los legionarios marcha el comandante Pueyo. Estas fuerzas desfilarán brillantemente por las principales vías de la población antes de dirigirse al embarcadero.

Las noticias que se reciben de las Oficinas de Intervención del territorio acusan tranquilidad en las kabilas sometidas. La gente se dedica a las faenas agrícolas de la sementera en tierras que se hallan en perfecto estado.

DESDE LARACHE

El general Bauvy, Riquelme y Sanjurjo

Larache, 4.—Ayer, llegó procedente de Tetuán, el general Villegas, acompañado de su ayudante, el comandante Agustí.

Por la mañana llegó también, de Wazan, el general francés Bauvy, jefe de aquel sector. Le acompañaban el coronel Deliré y el teniente Sorillaín.

El general, con sus acompañantes, saludaron al general Riquelme y visitaron la población. Después almorzaron en el palacio de la zona. A las tres de la tarde regresaron a su procedencia.

Hoy llegó a Arcila el alto comisario, general Sanjurjo, acompañado del jefe de Intervenciones Militares, coronel Orgaz, y de sus ayudantes.

Ayer conferenció con el general Riquelme el jefe de Estado Mayor teniente coronel Martínez, el teniente coronel Asensio y el jefe de Arcila, Dña El Riffi.

Después del almuerzo, el alto comisario y los que le acompañaban regresaron a Tetuán. El tiempo ha mejorado mucho, permitiendo el embarque de las fuerzas repatriadas.

DE PROVINCIAS

El batallón de Borbón

Málaga, 4.—En el vapor «Isleño» regresaron de Marruecos las fuerzas del regimiento de Borbón, entre las que figuran muchos soldados de cuota.

Los repatriados de Vigo

Vigo, 4.—En el cuartel de San Sebastián se celebró una fiesta en honor de los soldados licenciados pertenecientes a las fuerzas repatriadas.

A la fiesta concurrieron las autoridades locales, pronunciándose discursos. Se procedió al reparto de premios entre los soldados que más se distinguieron en África, obteniendo el primer premio el cabo Joaquín Burgos Riestra.

Procedente de África llegó a Puenteareas el oficial aviador D. Manuel Gayoso, hijo de dicho pueblo, que viene junto a su familia para convalecer de gravísimas heridas sufridas en la campaña.

Se le tenía preparado un banquete, que se ha suspendido hasta que el convaleciente esté del todo restablecido.

En el vapor «Capitán Segarra» marcharon ayer las fuerzas repatriadas del tercer regimiento de Artillería de montaña y de los batallones expedicionarios de Tarragona y Andalucía, de guarnición en Coruña, Gijón y Santander, respectivamente.

UN SUICIDIO

Se arroja al paso de un autobús

Ayer tarde, próximamente a las cuatro, ocurrió en la calle del Carmen un sensible suceso, que impresionó vivamente a cuantos lo presenciaron.

Cuando mayor era la afluencia de público por dicha calle, se vio que de la acera salía precipitadamente un individuo que se arrojó al paso de un autobús que a buena marcha avanzaba hacia la mitad de la vía. Las ruedas del pesado vehículo le pasaron por encima del cuerpo, dejándole exánime sobre el asfalto.

El suceso produjo una gran emoción. Nadie pudo evitarlo. Cuando algunos transeúntes recogieron el cuerpo del atropellado, éste era ya cadáver.

En la Casa de socorro del distrito del Centro certificaron la defunción, ocasionada por aplastamiento de vientre.

El autobús era uno de la línea Carmen-Galileo. Acudió el Juzgado de guardia, que era

al de la Universidad, instruyendo las diligencias de rigor. Todos los testigos han declarado que el «chauffeur» no tuvo culpa alguna de lo ocurrido. La víctima salió deliberadamente de la acera para arrojarse al paso del vehículo.

Llamábase el suicida José Boto Fernández, con domicilio en la calle de Tetuán, 7. Era de oficio sereno de comercio.

Se ignoran las causas que le hicieron adoptar tan fatal resolución, aunque se ha dicho que agobios de orden económico le han obligado a suicidarse.

LOS TELEGRAFISTAS

¿ES POSIBLE?

Con este título publicábamos en nuestro número del sábado un suelto, en el que se recogían aspiraciones de una parte de los oficiales del Cuerpo de Telégrafos, que defendían en aquellas líneas lo que estiman ser su derecho.

Otros oficiales de Telégrafos, en distintas condiciones, creen defender el suyo, apreciando la cuestión desde otro punto de vista, y nosotros, como atendimos a los primeros, atendamos a los de ahora, ya que todos tienen nuestras simpatías y por igual merecen nuestra consideración.

En pleitos de esta índole, LA LIBERTAD, si se la requiere, como en el caso presente, se limita a ser tribuna, abierta a todas las opiniones, con la esperanza de que las más opuestas lleguen al acuerdo y de que prevalezca lo justo y equitativo.

Y dicho lo que por nuestra cuenta estábamos obligados a decir, cedemos la palabra a los telegrafistas que replican a los que el sábado habíamos desde nuestras columnas.

«Existen en Telégrafos los sueldos de 7.000, 6.000 y 5.000 pesetas. Para ascender a 7.000 es necesario tener aprobados unos estudios llamados de ampliación. Para ascender a 6.000 no son necesarios, teniendo igual derecho al ascenso los ampliados y los no ampliados.

En estas condiciones hallábase inmediatamente próximo al caso de que todos los funcionarios de 6.000 pesetas careciesen de los estudios de ampliación, pretendiéndose entonces por algunos de 5.000 pesetas saltar a 7.000, pasando, no solamente por delante de todos los de 6.000, sino también por delante de los de 5.000 que no tuvieran hechos los estudios.

Lo primero era legal; lo segundo, no, puesto que ampliados y no ampliados tienen igual derecho a plazas de 6.000 pesetas.

Y el real decreto a que se hacía referencia en el número de LA LIBERTAD del sábado, lo que hace es abrir la taponada escala de 6.000, para no detener la marcha ascensional de los de 5.000.

En resumen: la citada disposición no hace más que impedir la injusticia que una codicia desenfrenada pretendía realizar violando preceptos legales. La disposición, además, es transitoria.

Esto es todo.»

LAS ARMAS DE FUEGO

Muerte de un niño por imprudencia

Granada, 4.—En Carvajal, José Sánchez Benavente, de catorce años, al examinar un revólver se le disparó, alcanzando el proyectil a su hermano Manuel, de nueve años, que murió instantáneamente.

LA COMPANIA DE MADERAS Madrid (Argumosa, 14; t. 689 M.), Santander, Bilbao, S. Juan (Avilés), Pasajes, Alicante, Huelva.

NUESTRAS CAMPANAS

El peligro de las viviendas

Un lector de LA LIBERTAD nos dirige una atenta carta, en la que nos da cuenta de un hecho verdaderamente escandaloso ocurrido en la casa número 10 de la calle de Tenerife, donde reside dicho lector, cuyo nombre reservamos.

Según este señor, el día 23 del mes de Diciembre próximo pasado se presentó en el Juzgado de guardia una denuncia contra el propietario de dicha casa, porque a las cuatro de la tarde de dicho día se hundió la techumbre del cuarto número 3, cayendo todos los escombreros sobre la cama del matrimonio que habita dicho cuarto. De haber ocurrido el accidente de noche, seguramente hubieran ocurrido desgracias.

El dueño ha ordenado hacer una reparación provisional en la techumbre hundida; pero los vecinos creen que debían las autoridades ordenar una visita de inspección, pues toda la finca está en iguales condiciones de peligro para los numerosos inquilinos que la habitan.

¿Se podría realizar esa inspección?

La situación política

El decreto sobre circulación por las carreteras

La «Gaceta» publicó ayer el siguiente decreto:

Artículo 1.º Interin no se apruebe y publique el nuevo reglamento de policía y conservación de carreteras, que se halla en estudio, se exceptúa del cumplimiento de lo dispuesto en el artículo primero del real decreto de 10 de Noviembre último y del pago de cuotas y multas a que se refiere dicha real disposición a los carros que, dedicados exclusivamente a las faenas agrícolas o pecuarias, no lleven más de una caballería grande, dos menores o de una yunta.

Art. 2.º Continuará en vigor el mencionado real decreto de 10 de Noviembre próximo pasado hasta la publicación del nuevo reglamento, con excepción del mínimo de anchura fijada en el primer párrafo del artículo primero, para todos los demás vehículos de tracción animal que lleven más de una caballería grande o dos menores, o más de una yunta, y para los que deban considerarse industriales, bien por que transporten mercancías que no sean propias o paguen contribución industrial.»

Funerales oficiales

En la iglesia de San Francisco el Grande se celebraron ayer mañana los funerales por el alma de D. Antonio Maura, organizados por el Gobierno.

Al centro del templo se levantaba un túmulo con paños negros, a que daba guardia un piquete de Alabarderos.

A la izquierda del prebiterio y bajo dosel se colocó D. Alfonso. A la derecha formaba el Gobierno. Perpendicularmente a la tribuna del Gobierno se colocaron sillones que ocupó la familia de D. Antonio. En el resto del templo se habían colocado diversas tribunas para los invitados.

Ofició el rector de la iglesia, D. Pedro Martín. La masa coral dirigida por el maestro Busca, y formada por elementos de la Sinfónica y de la Capilla Real, ejecutó la misa de Requiem y el responso de Peresot.

Comida y canto

El domingo por la noche se celebró en Palacio el banquete anual en honor del Cuerpo diplomático.

Terminado el banquete, la señorita Ottein y los Sres. Fleita y Damiani cantaron diversos trozos de ópera.

Hoy sale para Barcelona

D. Amalio Gimeno, que, como se sabe, va a Barcelona para girar una visita de inspección a aquella facultad de Medicina, ha decidido realizar el viaje hoy por la mañana, aunque no se halla completamente restablecido de la caída que sufrió en el teatro de Princesa.

Se posesiona Carlos Caamaño

Ayer mañana, a las once, el nuevo director de la Deuda, D. Carlos Caamaño, tomó posesión del cargo. Se la dió el director saliente. Al acto acudieron el alto personal de la Deuda y muchos empleados.

El Sr. Caamaño agradeció las frases de elogio que se le dirigieron. Dijo a los empleados que esperaba de ellos sincera y a la vez que valiosa colaboración, ya que continuaba siendo compañero y no director.

Visitas

A Primo de Rivera le visitaron por la mañana el teniente coronel Almagro, jefe de la secretaría auxiliar de la Presidencia; el ministro de Estado; el nuevo gobernador de Fernando Poo, general Nuñez de Prado, y el presidente de la Diputación de Madrid.

Por la tarde recibió a los ministros del Perú y Suecia, a D. Víctor Pradera y a doña Mariá Borbón.

Martínez Anido fué visitado por el conde de Torre, Sres. Navascués, Rubert, general Barreiro y marqués de Someruelos.

En el ministerio de Estado estuvo el ministro de Suecia, que iba a despedirse.

Al de Marina le visitaron el marqués de Margaz, el capitán de navío D. Luis Rivera y los de corbeta Sres. Pérez y Fernández Chao y García del Valle.

El Consejo Superior de Ferrocarriles

Ayer celebró su primera reunión el Pleno del Consejo Superior de Ferrocarriles, recientemente reorganizado.

Presidió el acto el ministro de Fomento, quien saludó a los nuevos consejeros e hizo un elogio de la labor de los anteriores, justificando después las razones que habían aconsejado la reforma del organismo que presidia en aquel momento.

Se procedió en seguida a designar las personas que han de componer las secciones del Consejo. Estas serán las siguientes: gobierno interior, asuntos generales y legislación, contabilidad y caja, explotación comercial, explotación técnica, agrupación de líneas, fijación de capitales, unificación de material, construcción de ferrocarriles, ferrocarriles del Estado.

Se dió cuenta después de varias comunicacio-

nes, y se aprobó un dictamen de la Comisión mixta de las secciones de contabilidad y obras y adquisición de material del antiguo Consejo. Se dió cuenta de algunos asuntos de trámite, y con ello terminó la primera sesión.

Los vitivinicultores de la Mancha

El pasado día 27 de Diciembre se celebró en Socuéllamos una asamblea de vitivinicultores. Ayer, una numerosa Comisión de la asamblea visitó al director de Agricultura, para que apoye lo que aprobó como particular y se interese buscando una solución a la agudísima crisis que atraviesa la industria vitivinícola.

El director de Agricultura visitó con los comisionados a los ministros de Fomento, Gobernación y Hacienda, para exponerles sus deseos y entregarles las conclusiones de aquella asamblea, que son:

Primera. Limitación de impuestos municipales.

Segunda. Represión de toda clase de adulteraciones en los vinos y sus derivados.

Tercera. No autorizar en la fabricación de bebidas el empleo de otros alcoholes que los procedentes de la vid.

Cuarta. Supresión del impuesto sobre alcoholes vínicos a base de libre destilación y comercio de estos alcoholes, estableciendo, para compensar este ingreso en parte, una cuota industrial sobre las fábricas.

Quinta. Reducción de las tarifas de transportes para el vino y uva, estableciendo tarifas especiales para la temporada de recolección.

Sexta. Dar a los intereses vitivinícolas la debida preponderancia al concertar Tratados de comercio.

Séptima. Que se sometan los vinos al mismo régimen de expedición que la cerveza, en relación con el descanso dominical.

Octava. Concesión de un crédito a los vitivinicultores con la garantía del vino o de la vid, en las mismas condiciones que se ha concedido a los trigueros, y facilitar crédito a largo plazo al comercio de vinos para que pueda desenvolverse.

Expusieron que la crisis es angustiosa, y el ministro les prometió estudiar el problema, por ser de trascendencia grande para la riqueza nacional.

Por la tarde visitaron al presidente.

Como son más de mil los comisionados, y llamaban la atención en la calle, los hicieron entrar a todos en la Presidencia, y allí entregaron también al general Primo de Rivera las conclusiones de la asamblea.

Ante el presidente, el abogado Sr. Figueroa expuso los deseos de los vitivinicultores, diciendo que la asamblea ha sido un movimiento general de la clase, que se encuentra en situación aflictiva a causa de los impuestos.

Luego, el alcalde de Villarrobledo detalló las peticiones formuladas.

Por último, el presidente dijo que conoce el asunto. Por eso en la ponencia que en uno de los últimos Consejos entregó a los ministros para que propusieran soluciones sobre diversos problemas figura el del vino, y ahora verá el modo de incluir algunas de las peticiones formuladas; pero adelantó su juicio de que el vitivinícola es un problema de superproducción.

Los decretos

En el ministerio de Gracia y Justicia facilitaron copia de un decreto dictando normas para el funcionamiento de la Junta organizadora del Poder Judicial, y otro prohibiendo la permuta entre secretarios judiciales.

El Reformatorio de Alicante

En breve se hará cargo el Estado del edificio Reformatorio construido en Alicante.

A él irán los delincuentes por primera vez que se encuentren en Chinchilla, y los sobrantes serán trasladados al Puerto de Santa Marta.

Muere un general

En esta corte ha fallecido el Sr. D. Ubaldo Rexach y Medina, general de brigada, procedente del Arma de Artillería.

Era administrador jefe de la Fábrica de Tabacos de Madrid.

El Sr. Rexach ha recibido sepultura en el cementerio de Nuestra Señora de la Almudena.

Por la noche.—Lo que dice Primo de Rivera

Momentos antes de las diez, el presidente abandonó su despacho.

«Señores,—dijo a los periodistas,—, les compadezco a ustedes por tener que seguir mi vida irregular y azarosa. Ya han visto ustedes, cerca de cuatro horas recibiendo visitas y comisiones, algunas muy numerosas.

Se ha recibido hace un momento un parte de Marruecos, en el cual se da cuenta de una importante acción; es decir, una emboscada análoga a otra que se registró hace algún tiempo, y que ha dado por resultado varias detenciones de rebeldes, diez de ellos con armamento; en fin, los detalles de este hecho los facilitaré en el parte oficial.

Todas las noticias confirman que el bloque de Abd-el-Krim se va derrumbando.

El Gobierno francés sigue su lucha con ciertos sectores del Parlamento en lo que respecta a las negociaciones del capitán Gordon Canning, que, a mi juicio, son extemporáneas. Aquí, afortunadamente, nos hemos desembarazado de ello rápida y oportunamente.

Es indudable que los buenos patriotas franceses tienen que luchar con las aviesas intenciones de ciertos elementos de Prensa y parlamentarios.

Con el presidente del Consejo despacharon anoche los ministros de Instrucción pública, Gracia y Justicia y Fomento.

EN MALAGA

Un general lesionado

Málaga, 4.—Anoche se desprendió un trozo de cornisa de la iglesia de la Merced en el momento en que pasaba el general del Cuerpo Jurídico, en situación de reserva, D. José María Díaz de Souza, que sufrió varias heridas graves.

DE BARCELONA

Intento de atraco

Barcelona, 4.—La Policía ha facilitado los informes de un supuesto intento de atraco realizado ayer en los alrededores de San Baudilio de Llobregat.

Las noticias de la Policía: Sobre las seis de la tarde se presentó en la Delegación de Policía del distrito de la Barceloneta un individuo que dijo llamarse Antonio Ibáñez, manifestando que en las primeras horas de la noche del día anterior unos sujetos, para él desconocidos, le habían propuesto ir en automóvil al vecino pueblo de Castell de Fells al objeto de cometer un atraco, negándose a ello.

Las señas que de dichos individuos facilitó el denunciante eran: uno belga, de veintiséis años, afeitado, robusto, pelo negro, sombrero gris, abrigo obscuro, zapatos de color, con polainas, y el otro de unos cincuenta años, alto, grueso, pelo canoso, sin afeitado, mal vestido, zapatos negros, con los lados cortados, por estarle pequeños; tardío en andar, por quejarse de los pies, y llevando una bolsa colgada en una cinta.

Sobre las nueve y cuarenta y cinco de la noche, el alguacil de San Baudilio de Llobregat ponía en conocimiento del jefe superior de Policía que al pasar por la carretera de dicho término el automóvil núm. 16.925, conducido por el «chauffeur» Jerónimo Niuró, natural de Pego (Alicante), con dirección a Castell de Fells, y en el que iban dos individuos, uno de éstos le dió con una porra de plomo en la cabeza, produciéndole una herida de pronóstico reservado, dándose después a la fuga al notar la presencia de dos cazadores. Los fugitivos tomaron la dirección de la montaña de San Ramón, coincidiendo en un todo las señas de ellos con las de los sujetos que propusieron el atraco al detenido Antonio Ibáñez.

A última hora el detenido Antonio Ibáñez manifestó que el hecho delictivo debía cometerse en una fábrica de yeso y escayola, situada en el mencionado pueblo de Castell de Fells.

Horas después, y según comunicó el jefe municipal de San Baudilio de Llobregat, fué detenido en aquel término municipal uno de los autores de la agresión, el cual declaró que iba al pueblo de Vallcarca a cometer el atraco. El otro atracador ha sido también detenido por la Policía en una de las barracas situadas detrás de los cuarteles nuevos de Barcelona. Este dió llamarse Valletti Nazareno, tiene cincuenta años de edad, es de oficio pintor y natural de Sitafecchia (Italia).

Arrollado por un tranvía

El anciano de sesenta y un años Joaquín Remolá fué alcanzado por un tranvía en la calle de Cruz Cubierta.

Conducido rápidamente a la Casa de socorro próxima, hubo necesidad de amputarle una pierna.

Hundimiento sin desgracias

En la plaza de Trilla, con motivo de las obras que se realizan para la construcción de Metro-politano, se produjo un hundimiento de tierras en una extensión de unos cuatro metros de largo por dos de ancho.

Afortunadamente, no ocurrieron desgracias personales.

Cadáver en el mar

En aguas del muelle nuevo, frente al Vulcano, ha aparecido el cadáver de una mujer de unos cincuenta años de edad, vestida con traje negro.

Hasta ahora no ha podido ser identificada.

Un mal hijo

En un Dispensario municipal fué asistida de quemaduras en la cara y fortísima excitación nerviosa Dolores Argenti, de sesenta y dos años.

Declaró su infeliz que la había agredido en su propio domicilio su hijo Juan Torrén, de veintiséis años, soltero. Este le tiró un jarro lleno de lejía a la cara.

Condena

La Audiencia ha dictado sentencia contra Enrique Pá, procesado por homicidio, condenándole a ocho años y un día de prisión y 1.500 pesetas de indemnización a la familia del muerto.

Accidente de trabajo

Trabajando en una obra de la calle de Riera Alta el obrero estucador Antonio Pové, de sesenta años, tuvo la desgracia de caerse del andamio, matándose.

Período multado

El gobernador de Gerona ha impuesto una multa de 500 pesetas al semanario «La Voz de Gerona».

Desfalco de trescientas mil pesetas

Parece que se ha descubierta un importante desfalco en las oficinas de Telégrafos, ascendiendo a unas trescientas mil pesetas.

El Juzgado y la Policía se persomaron esta noche en la Central, para practicar las oportunas investigaciones.

Toros en América

Grave cogida de Chaves

Lima, 4.—Repuesto de la cogida que había sufrido el matador valenciano Francisco Tamarit (Chaves), marchó a entrenarse a las dehesas de la ganadería de Oliver.

El día 1 del actual, cuando torosaba a una vaca de dicha ganadería, fué cogido y sufrió una herida en el recto de doce centímetros de profundidad.

En grave estado fué conducido a una clínica y luego a la fonda en que se hospedaba.

Los médicos confían en que la fuerte naturaleza del diestro podrá triunfar de la gravedad de la lesión.

Villalta obtiene otro gran triunfo

Lima, 4.—Se celebró ayer la anunciada corrida. Matándose toros de la hacienda del Oliver, que fueron buenos.

Villalta confirmó el gran cartel que tiene aquí adquirido, logrando un éxito delante tanto toro-rancho como matando. Cortó orejas y fué sacado en hombros de la plaza.

Valencia II y Silvestri, muy bien y muy aplaudidos.

Las corridas de Méjico

Méjico, 4.—En Arizaba se lidiaron toros de Aguaplan, que fueron buenos. Chicuelo y Manolo Martínez, bien.

En San Luis de Potosí, con toros de San Mateo, alcanzó una gran éxito Armillita, Ortiz, bien.

Las de Venezuela

Caracas, 4.—Con toros del general Gómez Jorruín, y con Ginesillo de único espada, se celebró una corrida, que fué un gran triunfo para Ginesillo, que, toreando, banderilleaba y matando, fué muy aplaudido.

EN ESPAÑA

Un festival

En La Matilla se celebró un festival taurino.



BANQUETE CELEBRADO EL DOMINGO EN HONOR DE LA PRIMERA ACTRIZ CONCHA TORRES (Fot. Alfonso.)

EL DOMINGO DEPORTIVO

El Athletic Club vence fácilmente a la Unión Sporting

En el que se lidió ganado de Alonso, tomando parte los hermanos Luis y Pedro Montes.

Nueva Empresa valenciana

Por discrepancias entre los empresarios de la plaza de toros, se ha disuelto la Sociedad que la explotaba, constituyéndose otra nueva Empresa, formada por los señores siguientes:

ENTRE LA GUARDIA CIVIL

Llegan los diez millones del segundo

La Carolina, 4.—Procedentes de Jaén, llegaron en el tren de Linares el tesoro de Hacienda, D. José Gamba y los oficiales de Tesorería don Lucas Gutiérrez y D. Miguel Acetuno.

El dinero lo han traído en seis maletas, cuyo peso es el de 94 kilos y medio, en billetes de todas clases. Venían custodiados por tres parejas de la Guardia civil a las órdenes de un cabo.

El pago lo hicieron los empleados que han traído el dinero.

Calendario teatral

(5 Enero 1857)

Entierro del veterano comediante Antonio de Guzmán

A la una de la tarde del día 3 de Enero falleció en Madrid el veterano «gracioso» Antonio de Guzmán. Nació este ilustre comediante el año 1786, y en 1815 formaba parte de la compañía de Isidoro Málquez.

El día 5 se verificó la traslación de su cadáver desde la iglesia de San Sebastián a la Sacramental de dicha parroquia. Componíase el fúnebre cortejo de una sección de pobres de San Bernardino, las carrozas mortuorias de la Sociedad de Milicianos Nacionales y de la Sacramental, bajo la presidencia del anciano general duque de San Miguel.

Al dar sepultura al cadáver se dejó oír, según costumbre de la época, la conmovida voz de varios de sus amigos en caluroso elogio de sus talentos y de sus virtudes.

V. TAMAYO

GACETA DE TRIBUNALES

Dos vistas interesantes

La Sala segunda de lo Civil de la Audiencia de Madrid, de acuerdo con lo informado en el acto de la vista por el letrado Sr. Ruiz Salinas, en defensa de D. Manuel Brocas Gómez, ha confirmado una sentencia del Juzgado de primera instancia del distrito de Chamberí de esta corte, ampliando sus consideraciones para dejar bien sentado que la acción reivindicatoria, en cuanto representa contradicción de dominio que resulta de títulos inscriptos, no puede prosperar sin antes intentarse la nulidad del asiento correspondiente en el Registro de la Propiedad.

Intervinieron, como coadyuvante, en la apelación, el letrado Sr. Sartou, y en defensa del apelante, D. Juan Antonio de Acín, el señor Torrens Lafitte.

También en la misma Sala se ha celebrado la vista de un incidente muy interesante. Por virtud de una sentencia que puso fin a un juicio de alimentos provisionales, venían disfrutando conjuntamente de la pensión señalada dos hermanos, uno de los cuales falleció recientemente, cesando desde aquel momento la parte alimentante de abonar la mitad de la pensión, y sancionada tal conducta por el Juzgado de primera instancia, el otro alimentista, defendido por el letrado D. Mauricio García Isidro, acudió en apelación ante la Audiencia territorial.

Un partido malo

Por el no fuese un allente para esperar un buen partido del Unión Sporting su reciente actuación frente a la Gimnástica Española, las bajas que habían de existir en las filas del Athletic Club daban al encuentro de anteayer mayor interés que cuando se enfrentaron estos dos equipos en la primera vuelta del campeonato regional. Y, sin embargo, a fines de cuentas, transcurridos los noventa minutos de juego, señalaba el tanteo idéntico diferencia. Al igual que en el campo de la Avenida de la Reina Victoria, el resultado era favorable al campeón regional por seis a uno.

Esto no quiere decir que las huestes atléticas se impusiesen netamente desde un principio. La primera fase del encuentro hizo concebir alguna esperanza al Unión Sporting. Sus jugadores parecían animados de los mejores deseos para que la pelea resultase reñida. Su derrota parecía que la iban a vender cara; pero pronto vino el decaimiento total de sus líneas, y con ello, el Athletic Club logró fácilmente asegurarse la victoria.

Para el Athletic Club, el partido del domingo no se presentaba tan fácil como luego en la práctica resultó. Por una parte, las forzosas



DEL PARTIDO ATHLETIC CLUB-UNION SPORTING.—UNA OPORTUNA SALIDA DE BARROSO

ausencias de Palacios, Triana y De Miguel, que trajo aparejado el desplazamiento de Cosmen y Olaso de sus puestos habituales, y el fatídico recuerdo de la pasada temporada cuando lucharon con la Unión Sporting en su campo, hacía que la competición no se les presentase muy favorable.

En un principio les bastó la enérgica defensa que de su marco hicieron Olaso y Pololo para contrarrestar el ardor y codicia del Club de Pardiñas. Luego, poco a poco, y según avanzaba la competición, fueron entrando en juego sus restantes jugadores. Y más tarde, dueños de la situación y con el triunfo asegurado, han hecho lo que les ha venido en ganas, no obstante el escaso rendimiento de su línea intermedia.

Su victoria ha sido merecida, y en justicia obtuvieron un número tan crecido de tantos. Quizá de haber presentado su once en la forma que lo han hecho en partidos anteriores, les hubiese costado más trabajo ganar. En este deporte, de actuar confiados a creerse inferiores, media un abismo.

Los destellos de vigor, de entusiasmo, duraron poco tiempo en las huestes de la Unión Sporting. A pesar de conseguir el primer tanto de la tarde, en cuanto sobrevino el empate se dedicaron por entero a una labor defensiva sin orden ni concierto. Esto, unido a la pésima actuación del guardameta, trajo consigo el que se viese batida por seis veces su puerta.

ARTAJUX

Otros resultados
El Patria empató a un tanto con el Norte.
—El Madrileño ganó a Villaverde por 6-3.
—El reserva del Nacional derrotó (5-0) al de la Ferroviaria.

La Real Sociedad empató con el Osasuna
San Sebastián, 4.—En el campo de Atocha se ha celebrado el encuentro de campeonato entre la Real Sociedad y el Osasuna de Pamplona.

En el primer tiempo dominó el Osasuna. Miqgno marcó a los veinte minutos el primer tanto para el equipo de Pamplona, y quince minutos después Guruchauri aumenta la ventaja con un nuevo tanto. Un minuto antes del fin de la primera parte, Urbina lanza un golpe franco, consiguiendo introducir el balón en la red del Osasuna.

En el segundo tiempo, el juego fué más igualado; pero a pesar de los esfuerzos de la Real, únicamente diez minutos antes del fin del encuentro, Galatas, aprovechando un lío que se originó ante la meta del Osasuna, consiguió el empate.

Con este resultado, el Real Unión de Irún marcha ahora a la cabeza del campeonato regional.

El Madrid pierde en Sevilla
Sevilla, 4.—Ayer tarde se celebró el segundo partido entre el Sevilla F. C. y el Madrid, en el campo del primero.

En el equipo sevillano sustituyó Rey a Caballero en la línea media. Los madrileños reforzaron su equipo con Félix Pérez y Del Campo, alineándose así: Martínez; González, Briz; Ilera, Helguera, Mejías; Muñozgorri, Moraleda, Ubeda, Félix Pérez, Del Campo.

En la primera parte del primer tiempo hubo dominio alterno hasta el final, en que se llevó el juego contra los madrileños. A poco de empezar efectuó un buen ataque la delantera local, recogiendo al balón «Kinké», que regateó a la defensa adversaria, y de un tiro magnífico se apuntó los locales el primer tanto. A continuación, remató Spencer un pase adelan-

tado de «Kinké», y Bran colocó la pelota en la red madrileña. Segundo «goal» para los sevillanos.

En el segundo tiempo fué completo el dominio de los sevillanos. Hay al principio una magnífica jugada de los sevillanos (la mejor de la tarde), que dió el tercer tanto a éstos. «Kinké» cortó la pelota, que, recogida por León, fué pasada de nuevo a «Kinké» y rematada por León de cabeza.

En otro avance de la delantera sevillana, vuelve a pasar León a «Kinké», que mete la pelota por alto, escurriéndosele a Martínez.

En una falta de la defensa madrileña tira golpe franco «Kinké», y se apunta el quinto tanto.

Cinco minutos antes de terminar el partido hacen los madrileños el primer «goal», rematando Ubeda un centro de Del Campo, y a poco, el segundo, muy bien ejecutado, recogiendo Moraleda un pase de Ubeda.

El árbitro, Molina, estuvo desecentado, provocando varios incidentes; uno de ellos al expulsar a Iglesias, que involuntariamente tropezó con Helguera y dió lugar a las protestas del público.

Los campeonatos catalanes
Barcelona, 4.—Se han celebrado los primeros



DEL PARTIDO ATHLETIC CLUB-UNION SPORTING.—UNA OPORTUNA SALIDA DE BARROSO

partidos correspondientes al campeonato de Cataluña del grupo A con bastante animación y resultando muy reñidos.
He aquí el resultado de los mismos:
Campo del Martineño.—F. C. Martineño, 1; C. D. Europa, 3.
Campo del Barcelona.—F. C. Barcelona, 4; Terrasa F. C., 1.
Campo del C. S. de Sabadell.—C. S. Sabadell, 1; R. D. D. Español, 1.
Campo del Gracia.—Gracia F. C., 3; J. S. de Sans, 1.
Los partidos del grupo B han obtenido el siguiente resultado:
Campo del C. S. Manresa.—C. S. Manresa, 3; Lérida F. C., 1.
La Gimnástica es vencida
Málaga, 4.—El Málaga venció a la Gimnástica de Madrid, por 2 a 0.
El First vence al Athletic
Bilbao, 4.—Celebróse el segundo partido entre el First, de Viena, y el Athletic Club, llovido abundantemente, estando encharcado el campo. Vencieron los austríacos por 4 a 2. Los tantos del Athletic fueron de «penalty»; los vieneses marcaron también uno de «penalty».

Amador Palma, vencedor

Bilbao, 4.—Se ha corrido el primer «cross» entre los equipos de Vizcaya y Guipúzcoa, organizado por la Federación Atlética Vizcaína. El recorrido, muy duro, se compone de 851 metros de caminos vecinales, 1.800 metros de campo labrado, 3.900 de terreno accidentado de hierba, 880 de campo de hierba, 400 de carretera, 96 de adoquinado y 1.600 de estradas. En total, cerca de 10.000 metros, suavizados un poco a última hora.

Palma resultó vencedor en la clasificación individual. Amador, con Campo, tomaron la cabeza desde los primeros momentos, y ya no hubo lucha. Especialmente la forma del campeón de España es espléndida.

Vizcaya se adjudicó el triunfo regional y el de equipos de tres y cinco corredores. El resultado detallado del «cross-country» fué:
Clasificación individual: 1. Amador Palma (vizcaíno), en 34 m. 56 s. 4/5; 2. Germán Campo (vizcaíno), en 35 m. 1/5; Acebal (guipuzcoano), en 35 m. 1 s. 2/5; 4. Oyarride (vizcaíno); 6. Cadenas (guipuzcoano); 7. Chinchurruta (guipuzcoano); 8. Moya J. (vizcaíno); 9. Salvadegoitia (vizcaíno); 10. Ruiz (guipuzcoano); 11. Ciaceta (guipuzcoano); 12. Andrés (vizcaíno); 13. Otaño (guipuzcoano); 14. Durana (vizcaíno).

Equipos de tres corredores: Vizcaya, 7 puntos; Guipúzcoa, 14 puntos.
Trofeo de cinco corredores: Vizcaya, 24 puntos; Guipúzcoa, 81 puntos.
Clasificación regional: Vizcaya, 60 puntos; Guipúzcoa, 55 puntos.

HOCKEY

Los indios ganan a los vascos
Bilbao, 4.—En San Mamés jugaron el equipo de estudiantes británicos All Indians y la selección vizcaína. Vencieron los extranjeros por tres tantos a uno.

En el primer tiempo quedaron los equipos empatados a cero.

no reanudaron el campeonato, contestando la mayoría de los Clubs con otros telegramas, en los que se ratifican en su actitud, añadiendo que no la variarán hasta que la Federación deje de atropellarles en sus derechos, rehabilitando al Comité, injustamente deslucido.

Tan pronto el Comité sea rehabilitado los Clubs acatarán las disposiciones de la Federación. La Federación cursó un nuevo telegrama, en el que, bajo severas amenazas, se ordena reanudar el campeonato y suspender el torneo organizado por los Clubs.

Ayer tampoco se han celebrado ninguno de los cinco partidos de campeonato amañados, habiéndose verificado, en cambio, dos encuentros, que inauguraron el torneo de campeonato organizado.

ATLETISMO

Reliegos vence en el trofeo Teja
El domingo se corrió la prueba intersocial organizada por el Racing Club.

La labor realizada por el Racing Club resultó acentuadísima. Para disputarse el trofeo Ramón Teja se alinearon hasta 48 corredores.

He aquí la clasificación individual, en la que, lo mismo que en la social, triunfó rotundamente la Agrupación Deportiva Ferroviaria:

- 1. José Reliegos (Ferroviaria), 36 minutos y 44 segundos, copa de plata de D. Ramón Teja; 2. Jerónimo Monge (F.), 36 m. 45 s.; 3. Luis Encabo (Gimnástica), 37 m. 5 s. 2/5; 4. Manuel Fernández (G.); 5. Guillermo Gómez (F.); 6. Manuel Sánchez (Racing); 7. Elías Cortés (G.); 8. Rafael Calle (R.); 9. Vicente Marín (R.); 10. Sotero Valera (R.); 11. Carlos Blanco (F.); 12. Félix Bonilla (G.); 13. Epitacio Fernández (F.); 14. José Trabado (F.); 15. César Pérez (G.); 16. Manuel Mata (G.); 17. Valentín Fernández (F.); 18. Alejandro Carrasco (F.); 19. Santos García (F.); 20. José Carrero (F.); 21. Mariano Reinoso (F.); 22. Carlos Pérez (G.); 23. Vicente Aparicio (G.); 24. Miguel Pérez (G.); 25. Francisco Rodríguez (Montepío); 26. Antonio Ganó (F.); 27. Antonio Fernández (G.); 28. Domingo Tornié (G.); 29. Juan Monge (F.); 30. Rafael Duñas (R.); 31. Clemente Barrenado (M.); 32. Agustín Fidal (G.); 33. Luis Selgas (E.); 34. Antonio Castellote (G.); 35. Juan Caballero (R.); 36. Ramón García (R.); 37. Cesáreo Ribas (R.); 38. Everardo Elpe (M.); 39. José Arias (C. de I. C.); 40. Santiago Alvarez (C. de I. C.); 41. Mariano Martínez (M.); 42. Fernando Mepéndez (M.); 43. Alfredo Fernández (R.); 44. Luis Escudero (M.); 45. Antonio Esoudero (M.); 46. Francisco Ortiz (R.).

La clasificación por Sociedades fué la siguiente:
1-5-11-13, 32, A. D. Ferroviaria, trofeo Ramón Teja.



DEL PARTIDO ATHLETIC CLUB-UNION SPORTING.—UN AYANCE DE LOS ATACANTES DE LA UNION

(Apuntes del natural por Martínez Bandé.)

partidos correspondientes al campeonato de Cataluña del grupo A con bastante animación y resultando muy reñidos. He aquí el resultado de los mismos: Campo del Martineño.—F. C. Martineño, 1; C. D. Europa, 3. Campo del Barcelona.—F. C. Barcelona, 4; Terrasa F. C., 1. Campo del C. S. de Sabadell.—C. S. Sabadell, 1; R. D. D. Español, 1. Campo del Gracia.—Gracia F. C., 3; J. S. de Sans, 1.

Los partidos del grupo B han obtenido el siguiente resultado: Campo del C. S. Manresa.—C. S. Manresa, 3; Lérida F. C., 1. La Gimnástica es vencida Málaga, 4.—El Málaga venció a la Gimnástica de Madrid, por 2 a 0. El First vence al Athletic Bilbao, 4.—Celebróse el segundo partido entre el First, de Viena, y el Athletic Club, llovido abundantemente, estando encharcado el campo. Vencieron los austríacos por 4 a 2. Los tantos del Athletic fueron de «penalty»; los vieneses marcaron también uno de «penalty».

Amador Palma, vencedor Bilbao, 4.—Se ha corrido el primer «cross» entre los equipos de Vizcaya y Guipúzcoa, organizado por la Federación Atlética Vizcaína. El recorrido, muy duro, se compone de 851 metros de caminos vecinales, 1.800 metros de campo labrado, 3.900 de terreno accidentado de hierba, 880 de campo de hierba, 400 de carretera, 96 de adoquinado y 1.600 de estradas. En total, cerca de 10.000 metros, suavizados un poco a última hora.

Palma resultó vencedor en la clasificación individual. Amador, con Campo, tomaron la cabeza desde los primeros momentos, y ya no hubo lucha. Especialmente la forma del campeón de España es espléndida.

Vizcaya se adjudicó el triunfo regional y el de equipos de tres y cinco corredores. El resultado detallado del «cross-country» fué: Clasificación individual: 1. Amador Palma (vizcaíno), en 34 m. 56 s. 4/5; 2. Germán Campo (vizcaíno), en 35 m. 1/5; Acebal (guipuzcoano), en 35 m. 1 s. 2/5; 4. Oyarride (vizcaíno); 6. Cadenas (guipuzcoano); 7. Chinchurruta (guipuzcoano); 8. Moya J. (vizcaíno); 9. Salvadegoitia (vizcaíno); 10. Ruiz (guipuzcoano); 11. Ciaceta (guipuzcoano); 12. Andrés (vizcaíno); 13. Otaño (guipuzcoano); 14. Durana (vizcaíno).

Equipos de tres corredores: Vizcaya, 7 puntos; Guipúzcoa, 14 puntos. Trofeo de cinco corredores: Vizcaya, 24 puntos; Guipúzcoa, 81 puntos. Clasificación regional: Vizcaya, 60 puntos; Guipúzcoa, 55 puntos.

HOCKEY

Los indios ganan a los vascos Bilbao, 4.—En San Mamés jugaron el equipo de estudiantes británicos All Indians y la selección vizcaína. Vencieron los extranjeros por tres tantos a uno.

En el primer tiempo quedaron los equipos empatados a cero.

En la segunda mitad, y después de que los del Indian tenían tres tantos, los vizcaínos, por medio de Real de Asúa, lograron su único «goal».

RUGBY

La Federación Nacional, a Madrid
Según nuestras noticias, se están practicando gestiones para que la Federación Nacional de Rugby sea trasladada a Madrid.

Escocia vence a Francia
París, 4.—En el Estadium de Colombes, el equipo de Escocia ha vencido al de Francia por 20 puntos a seis.

Este match, instituido en 1910, es la undécima vez que se celebra. Escocia ha vencido en siete ocasiones, Francia en tres y una vez ha habido empate.

Campeonato de Cataluña
Barcelona, 4.—Ayer empezó el campeonato de Cataluña de rugby. El Barcelona vence al Amateur por 33 puntos a 3. El Español al Europa, por 33 a 0. El San Andrés a la Sambaiana, por 6 a 3.

NATACION

Concurso por equipos
Barcelona, 4.—En el concurso por equipos de cuatro estilos y 200 metros, 4 por 50, celebrado ayer mañana en la piscina del Club Natación Barcelona, se bató el record de Cataluña y España, dejándolo establecido en dos minutos, veintidós segundos, ocho décimas.

El equipo vencedor estaba formado por Bru, Castro, Vila Mayans y Pinillos.

DENUNCIA EXTRAÑA

¿UN CRIMEN?
Valencia, 4.—En una taberna situada en las afueras de la ciudad, en la carretera de Barcelona, se presentó herido un individuo, llamado Faustino González.

A poco a poco una pareja de la Guardia civil, y Faustino declaró que cuando venía a Valencia, en unión de un sujeto llamado José Dubón, fueron sorprendidos en las inmediaciones del pueblo Alacuzás por Ramón y Fernando Moreno, Bautista Meliá y Valero Aranda, quienes mataron al José Dubón e hirieron a Faustino, fúgandose después.

Momentos después fueron detenidos los individuos a quienes se acusa. Estos han negado rotundamente ser autores del hecho que se les imputa, afirmando, además, que no se han cruzado en el camino con el denunciante. Como unos y otros insistieran en sus afirmaciones, han sido detenidos todos. Cuantas pesquisas se han efectuado para hallar el cadáver de Dubón han resultado infructuosas.

Se cree, por tanto, que la denuncia es falsa.

Grandes inundaciones en la Europa central

Perliste el temporal
París, 4.—Las noticias concernientes a las inundaciones siguen revistiendo igual gravedad, tanto en lo que afecta a Francia como en lo que concierne a Bélgica y Holanda.

Las aguas del Rin y del Ruhr siguen creciendo en proporciones alarmantes. Mejora la situación en el centro de Francia

París, 4.—En general, el caudal de los ríos tiende a disminuir, y si no sobrevienen nuevas lluvias o deshielos la situación se normalizará pronto.

Solamente en el departamento del Norte la situación sigue presentando caracteres de verdadera gravedad. Los habitantes de las zonas agrícolas y zonas de labor han tenido que huir, utilizando balsas.

En varias fábricas de tejidos se han suspendido los trabajos. En diversas poblaciones importantes los barrios bajos están completamente inundados.

La crecida del Sena
París, 4.—La crecida del Sena parece hoy ofrecer un carácter más favorable; pero en los pueblos inmediatos a la capital el nivel del río se presenta amenazador.

En Bélgica
Hasselt, 4.—Las compuertas de desagüe del Canal del Mosa han tenido que ser abiertas, en previsión de mayores daños.

En Maastricht, el nivel del río tenía ayer 4.81 metros de elevación sobre el ordinario, o sean 20 centímetros más que en 1880.

En numerosos pueblos los habitantes han tenido que refugiarse en los tejados, recibiendo víveres por medio de barcos.

En los Países Bajos
La Haya, 4.—A causa de las torrenciales lluvias de estos últimos días se han registrado grandes inundaciones en los Países Bajos, rompiéndose numerosos diques y desbordándose muchos ríos.

Las líneas férreas han sufrido grandes daños, y algunas de ellas quedaron destruidas. En la región de Amsterdam hay 40 localidades inundadas.

Los reyes de Holanda visitan las regiones inundadas

Nimegue (Países Bajos), 4.—La reina y el príncipe consorte llegaron ayer a esta ciudad, visitando inmediatamente las regiones inundadas en los lugares donde era posible el paso en automóviles.

Todos los animales de la comarca fueron conducidos a Lubeen, punto más elevado de la región, que se halla rodeado hoy de una inmensa masa de agua. La reina se propone visitar el poblado de Wyohen en barca.

El dique del Mosa, situado cerca de Cuyok, ha cedido ayer, y un imponente torrente de agua ha penetrado en la parte oriental del Brabant. La situación es en extremo crítica.

En Inglaterra.—Northampton, inundada

Londres, 4.—Las inundaciones han causado enormes daños en toda Inglaterra. Los trenes circulan con grandes retrasos, y en algunas líneas se ha tenido que suspender el tráfico.

La ciudad de Northampton está completamente cercada por las aguas. En la cuenca del Ruhr

Berlin, 4.—A causa de las lluvias torrenciales las aguas del Rin y del Ruhr han crecido considerablemente, rompiendo numerosos diques. En la cuenca del Ruhr hay algunas minas inundadas, y se teme la inundación de otras muchas. La ciudad de Duisburgo está parcialmente inundada.

Don Benito, autor de comedias

Ayer hizo seis años que dejó de vivir entre nosotros D. Benito Pérez Galdós.

En el transcurso de este tiempo ha revivido su obra con mayor pujanza que nunca.

Para mi gusto, lo más grande del Teatro contemporáneo es la producción galdosiana.

Poco vale que Cipriano Rivas Cherif lo haya tachado de un plumazo como novelista contemporáneo.

Para, en fin, quitármole—si podemos y, ¡ay!, temo que no—su significación de novelista en presente y arribadísimo con la intención.

Vuelven los días de Electra y a la vista se nos ofrece el panorama de Doña Perfecta.

En el medio teatral que pretende absorber Muñoz Seca, donde ninguna obra de repertorio es capaz de sostenerse ella misma.

Para honra suya, las tres más prestigiosas compañías armadas: la de Guerrero-Díaz de Mendoza, Enrique Borrás y Francisco Morano.

Maria Guerrero ofreció hace poco al pueblo liberal Doña Perfecta, que inspiró al verdaderamente ilustre maestro Andrenio un artículo pleno de envidia y juvenil gallardía.

Ayer mismo, el gran actor Borrás nos ofreció El abuelo con significativa insistencia por la concurrencia de público.

Puede afirmarse que, aparte de un par de comedias nuevas, nada arrastró tanta gente hacia los teatros como la representación de estas obras de Galdós.

Y ni en Doña Perfecta, ni en La loca de la casa o El abuelo, ni en Amor y Ciencia hay halagos para la galería ni se hacen concesiones al egoísmo burgués que considera el Teatro algo así como el sitio propio al que le da un gusto.

En la actualidad, como aspiración popular y como homenaje a D. Benito en su sexto aniversario, el acto que impensadamente ha salido mejor organizado y ensayado es el de las representaciones teatrales.

EDUARDO M. DEL PORTILLO

LOS PELIGROS DE LA CIRCULACION

Seis personas heridas, algunas de gravedad

El automóvil número 15.056 M., que se metió en la acera, ocasionó grandes desperfectos en el escaparate de la tienda de sombreros establecida en la calle de Atocha, 139 y 141.

El herido fue curado en la Casa de socorro del distrito, y el «chauffeur» quedó detenido.

En la plaza de Oriente fué atropellado el niño de nueve años Luis Carón Martín por el automóvil número 14.987, que guiaba Teodoro Quevedo.

El atropellado resultó con heridas de pronóstico reservado.

Enrique iba montado en una bicicleta, que quedó destrozada.

La Policía busca al «chauffeur» conductor del «auto» causante del atropello.

En el paseo de la Castellana, un automóvil que huyó atropelló a Gertrudis Fernández, de cuarenta y dos años de edad.

Desde el benéfico establecimiento fué trasladada Gertrudis a su domicilio, calle de Claudio Coello.

El joven de diecisiete años Fernando Torrijos Mansín, que vive en la calle de Alberto Aguilera, 48, fué atropellado anoche en la Puerta del Sol por un automóvil que se dió a la fuga.

EL HUNDIMIENTO DEL VIERNES

Quedan en libertad el arquitecto y el maestro de obras

El juez del distrito de la Inclusa ha ordenado que sean puestos en libertad D. José Hernández y D. Manuel Peña, dueño y arquitecto, respectivamente, de las obras que se realizaban en un solar de la calle de Embajadores, donde se produjo el viernes pasado un desprendimiento de tierras que causó la muerte a un obrero.

El juez, Sr. Fábil, ha enviado un oficio al Colegio de Arquitectos para que sean nombrados dos peritos que habrán de informar sobre las causas que produjeron el desprendimiento de tierras.

Esperamos que esta nueva desgracia, en que ha muerto un obrero, no quede impune en lo que se refiere a la responsabilidad que en estos casos las leyes determinan.

Homenaje a Carlos Caamaño

Los sentimientos de simpatía y cariño que Carlos Caamaño ha sabido despertar y mantener en todas las esferas de su múltiple actividad han coincidido ahora, con ocasión del nombramiento del ilustre publicista para la Dirección de la Deuda, cargo que adquiere así un marcado carácter técnico.

Esta coincidencia ha cristalizado en el deseo de tributar al Sr. Caamaño homenajes ostensibles, aun a riesgo de que contra ellos se levante su peculiar y perseverante modestia.

Un feliz acuerdo de los que tal pensaban permite reunir todos los homenajes proyectados en uno solo: en un banquete en honor del nuevo director de la Deuda.

Los Sres. D. Daniel López, D. José Perpan, D. Miguel Aguayo, D. Angel Illana, D. Manuel Cortezo y D. Pedro Pérez Caballero, representando los diversos sectores a que el Sr. Caamaño consagró sus esfuerzos de trabajo, ruegan a todos sus amigos y compañeros se asocíen a este acto, tributo merecidísimo que sancionará el acierto y justicia de la designación de tan ilustre hacendista.

La Comisión ha comenzado a recibir ya adhesiones muy valiosas y significativas del entusiasmo con que al proyecto ha sido acogido.

El banquete se celebrará el lunes 11, a las nueve y media de la noche, en el hotel Reina Victoria, pudiendo recogerse las tarjetas desde mañana miércoles, en dicho hotel y en la redacción de «Diario Universal», Floridaiblanca, 1, rogando la Comisión que se recojan antes del sábado, para la mejor organización del acto.

A TRES KILOMETROS DEL PUEBLO

Aparece la niña de Pampliega

Burgos, 4.—Ayer fué hallada la niña que desapareció del vecino pueblo de Pampliega. Un labrador que estaba arando oyó gemir a una criatura y al acercarse a una corraliza se encontró a la niña casi muerta de frío.

Lo ocurrido es muy extraño, porque la corraliza donde fué hallada la niña dista del pueblo tres kilómetros, no siendo verosímil que la criatura llegase allí por sí sola.

UN SERENO LADRON

Zaragoza, 4.—El dueño de una carnicería de Tarazona venía advirtiéndolo que del establecimiento desaparecían con frecuencia alarmente diversas cantidades de dinero.

Dispuesto a descubrir al autor, se situó en la madrugada última cerca de la casa donde se encuentra enclavado el indicado establecimiento una pareja de guardias de Seguridad, quien sorprendió al ladrón, y después de una violenta lucha pudo detenerle.

El ladrón ha resultado ser el cabo de vigilancia nocturna Leandro Subira, el cual ha confesado que para cometer los robos utilizaba las llaves de los vecinos.

A LA MEMORIA DE GALDOS

El homenaje del domingo

En la Rosaleda, el bello rincón del Retiro donde florece la serena figura de Galdós, se congregaron el domingo mujeres, niños y poetas para ofrecerle lo más puro de sus emociones.

Arte cálido y humano el de Galdós, que transcurre de la pura emoción estética y recoge el vital aliento del pueblo y es mágica expresión de los ideales que le tormentan.

Espíritus selectos ofrendaron sus flores al glorioso escritor. El alma del pueblo también vagaba en torno al monumento.

Actuaron cuatro parejas: Julián Vicente, profesional; Agustín Navarrese, Antonio Guerrero y Manuel Martín Calleja, estos tres «amateurs».

El Jurado declaró campeones a los tres primeros, que se repartieron el premio de mil pesetas.

Como dato curioso consignamos que el Julián Vicente consumió setenta cafés, aunque creemos que sin «medias».

LOS TEATROS

Despedida de la compañía de operetas

Ya lo habíamos anunciado: la compañía del Alkazar, que llevó al escenario de este nuevo y elegante coliseo madrileño la alegría del espectáculo de las grandes revistas, de la ópera y del vodevil con música ha finado en Madrid.

En fin, hablemos de la despedida de los del Alkazar. El público que asistió a esta función manifestó bien expresivamente su simpatía hacia los que le decían adiós desde la escena.

La despedida fué triste, como lo son siempre las despedidas de los seres por quienes se siente cariño.

En el momento fué conmovedor. Todo lo merecía Moncayo, el único (no se ofenda nadie), Pepe Moncayo es la solera... Su reaparición pronta la desea todo Madrid.

NOVEDADES

Beneficio de los autores de «La sombra del Pilar»

Con la centésima representación de «La sombra del Pilar» se celebró anoche el beneficio de los Sres. Romero, Fernández Shaw y maestro Guerrero.

Invitada por el Centro Catalán de ésta llegó la Cobia Catalana, notable agrupación que ha sido muy bien recibida por el público valenciano.

Esta mañana ha dado una fiesta en el antiguo campo del Gimnástico, el Stadium, y luego ha visitado el Gobierno civil, tocando y bailando bonitas sardanas en el patio del edificio del Temple.

COMENTARIOS MEDICOS

Rosas tempranas

Apoplético, enhebraba mi amigo adjetivos irredentables, indignación en los linderos de la coherencia moribunda.

«No sin trabajo, logré enterarme. —Diez y ocho años y con novia formal! ¿Que le parece a usted el niño? Es precoz, ¿verdad? ¡Si al menos fuese una modistilla para pasar el rato o una criada para sacar lo que pudiera! Pero novia formal! ¡Un Romeo que no ha entrado en quintas! ¡Y pensar en casarse sin saber nada de la vida! ¡Vió usted estupidez mayor? La irritación cambió de sitio.

«No sabe usted lo que se dice! Me miró atónito. Debí pensar en una broma o en un rapto de locura.

«Es un verdadero delito que azuce a su hijo a que entreenga y engañe criadas y modistas. El honor de estas muchachas vale exactamente lo mismo que el de las demás mujeres. También las que cosen y las que lavan tienen madre a quien entristecer y salpicar de lodo. En vez de vociferar descompuerto deplora usted mostrarse satisfechísimo, ¡satisfechísimo!, de que su hijo tenga, a los diez y ocho años, un amor romántico. Cuanto más henchido de poesía, mejor.

«Ya no fué único el asombro. Hasta el amado levantó los ojos, indecisos entre agradecer y temer.

«El noviazgo precoz constituye salvaguardia de la pureza, cerca protectora de sanos ideales, antídoto del escepticismo, prematuro y punzante, de las nuevas generaciones. Enamorarse ciega, románticamente, en la adolescencia, representa recolectar estímulos para la ambición, modo de huir el prostíbulo, garantía de la salud, escudo de la ilusión. Lo que mata la energía física y espiritual, lo que embrutece y perverte no es el amor de una virgen inocente, sino la sabia perversión de la pobre ramera.

«El que minutos antes enhebraba apoplético adjetivos trepidantes, me tendió cordialmente la mano.

DOCTOR CESAR JUARROS

UN BUEN DIA DE CAMPO

Vuelca un camión donde iban dos familias

Sevilla, 4.—El kilómetro 4 de la carretera de Sevilla a Cartana ocurrió ayer un accidente de automóvil de graves consecuencias.

Por resultados de un falso viraje volcó un camión en que iban dos familias a pasar el día al campo, y todos los ocupantes sufrieron heridas.

Las víctimas fueron recogidas por otros automóviles que pasaron por el lugar del suceso y trasladadas a Sevilla. Fueron curadas en la Casa de socorro del Prado los siguientes heridos:

Francisco Pérez Cárdenas, de veintitrés años, de contusiones y erosiones en la pierna izquierda; María Misa Mocias, de diecisiete años, de contusiones en la región escapular, y la hermana de ésta, Concepción, de veintidós, contusionada en la región costal derecha y con conmoción visceral de pronóstico reservado; Angeles Augusta Rodríguez, de veinticinco años, contusionada en la cabeza, de pronóstico reservado; su hermana Asunción, de diecinueve años, herida en el hombro izquierdo, también reservado; América y Domitila Nieto, de veintuno y diecinueve años, herida la primera en el brazo derecho y la segunda contusionada en la región escapular, ambas de pronóstico reservado; Catalina Nieto, de dieciocho años, con la fractura del hombro derecho y contusión en la región frontal, grave, y Carmen Avila, de veintidós años, contusiones en la región mentoniana y frontal y en el brazo derecho.

Baños sin periódicos

Bañoz, 4.—Sigue la huelga de los tipógrafos. Por lo tanto, todavía no se publican los diarios. No se ve por ahora la solución posible.

NOTAS DE ARTE

Exposición de retratos. Esta tarde, a las cinco, se inaugurará en el Salón del Ateneo, Santa Catalina, 12, la Exposición de retratos del notable pintor Horacio Ferrer de Morgado.

Los pensionados de la Alhambra. A las cinco y media de la tarde de hoy se inaugurará en el Palacio de Bibliotecas y Museos la Exposición de los pensionados en la residencia de la Alhambra.

Exposición de Antonio Calvache. Ayer se inauguró en la Casa Nancy, Carrera de San Jerónimo, 40, la Exposición de bromótipos de Antonio Calvache, premiada con medalla de oro en la Exposición de Artes Decorativas de París.

LOS AFORTUNADOS

Bilbao, 4.—Uno de los obreros que fueron a Madrid formando parte de la Comisión de la fábrica de papel de Arrigorriaga, llamado José Angoitia, adquirió, antes de regresar, siete décimos de la Lotería llamada del «Niño», que distribuyó entre sus compañeros, quedándose solamente para él con cinco pesetas.

La alegría de todo el vecindario ha sido enorme al saberse que los décimos adquiridos habían sido agraciados con el premio mayor.

EL AMOR A LA FUERZA

Acuchilla a su ex novia

Zamora, 4.—En la plaza de San Nicolás, del pueblo de Benavente, se encontraron Froilán Carvajal y Valeriana Carvierno, de veintidós y diecisiete años, respectivamente, los cuales habían sido novios hace varios meses; pero rieron por el carácter violento del joven.



EL ANIVERSARIO DE LA MUERTE DE GALDOS.—LOS NIETOS DEL AUTOR DE LOS «EPISODIOS NACIONALES» DEPOSITANDO FLORES AL PIE DEL MONUMENTO ERIGIDO EN EL RETIRO AL GLORIOSO ESCRITOR (Fot. Alfonso.)

Radiotelefonía

Programa de radiodifusión para hoy
Madrid (R. I., 392 metros.—Emisiones Radio Ibérica)...

Auriculares y cascos "BRUNET"

Se venden actualmente a ptas. 7,75 y 19,50, respectivamente, en 500 óhmios. Descuentos de los establecimientos que los ofrecen a menor precio...

Radio Castilla (E. A. J. 4, 340 metros)—Programa variado, por el grupo cómico-lírico de la estación...



Revista semanal, órgano de los radioescuchas, independiente de toda Empresa emisora.

En su número del domingo publica:

Figuras de la Radiotelefonía mundial, portada; El fracaso de la Exposición, artículo editorial, por "Microfona"; Los emisores entusiastas, caricatura, por Dustán; La emisora "Chatecos de la villa", información transcendetel, por W. Fernández Flores; Los circuitos de T. S. H., descripción del receptor "Reflex" de una válvula, por Luis N. de Castro...

Número suelto, 25 céntimos

nuto Delgado» (cuentos), por el Sr. Osnola; orquesta Majerit: «La Revoltosa» (fantasía), Chapi; «El puño de rosas» (escena y dúo de Rosarillo y Tarugo)...

LAMPARAS CASTILLA

Unión Radio (E. A. J. 7, 373 metros).—De dos y media a tres y media, sobremesa; orquesta Artye: «Galería» (pasodoble), Emilio de la Torre...

Los socialistas franceses

¿Se abstienen a coadyuvar a la labor del Gobierno? París, 4.—Ayer se reunieron diversas Federaciones socialistas en los departamentos...

DE CORDOBA

Un buen jefe de municipales Córdoba, 4.—En Encineras Reales ha sido detenido el jefe de la Guardia municipal de aquel pueblo, Antonio Roldán...

Los socialistas franceses

¿Se abstienen a coadyuvar a la labor del Gobierno? París, 4.—Ayer se reunieron diversas Federaciones socialistas en los departamentos...

DE CORDOBA

Un buen jefe de municipales Córdoba, 4.—En Encineras Reales ha sido detenido el jefe de la Guardia municipal de aquel pueblo, Antonio Roldán...

LOLA MEMBRIVES EN LARA Día 13 de Enero, CANCIONERA

BRASSERIE PALACE

Nuevo Salón Restaurant Antiguo Grill Room Cubierto especial, 6 pesetas

EL MEJOR REGALO DE REYES Camisas, corbatas, chalecos o bufandas DE EL FENIX, MAYOR, 37

RECLUTAS DE CUOTA

el mejor sastrero para uniformes VICMAEL, Puerta del Sol, 13, principal

PARA REYES

Los mejores roscones, bombones y juguetes, son los de la fábrica de chocolates. Plaza Sto. Domingo Madrid

HOTEL GRAN VIA

FIESTA DE REYES Mañana, miércoles 6. Té, Baile de cinco y media a ocho tarde...

SUCESOS

A Dios orando.—Doña Paz Soriano Sobejano, de sesenta y tres años, con domicilio en Mendizábal, número 3, denuncia que, hallándose en la iglesia de Capuchinos, le hurtaron un bolso que contenía 25 pesetas en metálico y varios documentos...

Los socialistas franceses

¿Se abstienen a coadyuvar a la labor del Gobierno? París, 4.—Ayer se reunieron diversas Federaciones socialistas en los departamentos...

DE CORDOBA

Un buen jefe de municipales Córdoba, 4.—En Encineras Reales ha sido detenido el jefe de la Guardia municipal de aquel pueblo, Antonio Roldán...

—En la Comisaría correspondiente ha denunciado Inmaculada Zayas Bobadilla que yendo con su hermana Pilar por la calle de Alcalá observó la falta de una cartera de mano en la que guardaba 1.000 pesetas y documentos de interés...

Muere la víctima de un suceso.—En el Hospital Provincial ha fallecido Plaza Asensio y Asensio, víctima de las heridas que le produjo un hermano suyo el 26 del pasado Diciembre en Torrejón de Ardoz (Guena), cuando disparó una escopeta contra un burro que padecía una enfermedad contagiosa...

Caida desgraciada.—En la estación del «Metro» de la Gorieta de Quevedo, tuvo la desgracia de resbalarse al subir la escalera, D. Joaquín Conral García, de setenta y cuatro años, médico, con domicilio en la calle de Fernández de los Ríos, número 12, y produciéndose una herida grave en un pie...

Después de curado en la Casa de socorro del distrito de Chamberí, fué trasladado a su domicilio.

Movimiento obrero

Tribunal industrial

Señalamientos para hoy: A las diez.—Juan Arias Martínez reclama salarios a Eduardo Luga Vergés, Jurados: Celestino Paz y Arturo Lora, patronos; suplente, Manuel Atienza, Lucio Martínez Gil y Emilio Zapatero, obreros; suplente, Luis López.

A las diez y media.—Nicolás Carretero Muñoz reclama salarios a Francisco Garriga, Jurados: Manuel Iglesias y Ricardo Téllez, patronos; suplente, Celestino Paz, Eusebio Martín y Pedro Fernández, obreros; suplente, Emilio Zapatero.

A las once.—Vicente Medina García reclama salarios a Mariano Luña Fernández, Jurados: Sofronio Muñoz y Celestino Paz, patronos; suplente, Arturo Lora, Eusebio Martín y Lucio Martínez Gil, obreros; suplente, Luis López.

A las doce.—Benigno Vizcaino Ibañez reclama salarios a la Sociedad anónima «El Carme», Jurados: Ángel Marcos y Celestino Paz, patronos; suplente, Fernández Gutiérrez, Lucio Martínez Gil y Juan Gálvez, obreros; suplente, Miguel Lázcar.

Reuniones

Ferrovitarios (Zona primera).—Celebrada la reunión para discutir la propuesta del Comité Ejecutivo de la Sección de expulsión del presidente del Consejo Obrero Metropolitano, basada en el incumplimiento de sus deberes en el social y el administrativo, habiaron, en nombre del Comité y en defensa de la propuesta, Barrio y Blesa.

Se defendió el interesado. Intervino Trifón Gómez, quien formuló la siguiente proposición: «Que la asamblea acuerde haber visto con disgusto la actuación del compañero Vergara y que condena que éste abandonara su puesto de presidente del Consejo Obrero Metropolitano después del conflicto con esta Empresa, cuando más falta hacía su concurso y ayuda a sus compañeros.»

Eleuterio del Barrio, en nombre del Comité, manifestó que éste, inspirándose en un deseo de armonía y cordialidad, aceptaba la proposición de Trifón Gómez.

Puesta a votación, fué aprobada por mayoría.

Convocatorias

Conferencia.—A las siete de la tarde, la de Aurelio Romeo Lozano, profesor del Instituto de Pecuicultura.

Biseldores de lunas.—Esta tarde, a las siete.

Los Condutores de Carruajes

«Esta Sociedad comunica a su personal asociado que hoy, día 5, a las dos de la tarde, y desde el Depósito judicial hasta el cementerio del Este, se verificará el entierro del infortunado compañero Serafín Bedmar, muerto a consecuencia del desprendimiento de tierras de la calle de Sebastián Elcano.

Lo que ponemos en conocimiento de todos los compañeros para que los que puedan dediquen este homenaje póstumo a esta nueva víctima del trabajo.»

DOS FACETAS

Hindenburg recibe al Cuerpo diplomático Berlín, 2.—Ayer, con motivo de la fiesta de Año Nuevo, el presidente Hindenburg recibió al Cuerpo diplomático.

El Nuncio, como decano, presentó el saludo de los representantes extranjeros, contestándole y dándole gracias al mariscal.

150.000 obreros sin trabajo

Berlín, 2.—El número de obreros sin trabajo del distrito industrial de Wessphalia, que era en Noviembre 75.000, se ha elevado en Diciembre último a 150.000.

Ayuntamiento

Los regalos de Reyes Ante la noticia de que el Ayuntamiento ha abierto una suscripción para regalar juguetes a los niños pobres y de los colegios municipales, un suscriptor nos hace la siguiente pregunta: «¿Es óvulo, u omisión de liberada, el que los niños de los dos colegios municipales de sortudos y ciegos ningún año disfruten de esa participación de los juguetes de Reyes?»

Trasladamos esta pregunta al alcalde, y confiamos que ella servirá para subsanar la falta advertida.

Trenes entre Madrid y Badajoz

Creemos conveniente dar a conocer a nuestros lectores que, a partir del día 4 del actual, además de haberse reducido en una hora el itinerario de los trenes corrientes entre Madrid y Badajoz, se ha establecido entre ambas capitales un tren expreso, compuesto de grandes coches de primera y tercera clase, que sale de Madrid los lunes, miércoles y viernes, a las 8'40, para llegar a Badajoz a las 21'30. De Badajoz sale los martes, jueves y sábados a las 8'20, para llegar a Madrid a las 21'20.

Este tren expreso admite viajeros en y para las estaciones de Madrid, Algodor, Mora, Utiel, Malagón, Ciudad Real, Puertollano, Almadén y Almadén, Cabeza del Buey, Almorchón, Castuera, Campanario, Villanueva de la Serena, Don Benito, Medellín, Guareña, La Zarza de Alarcón, Mérida, Montijo y Badajoz.

También se expide desde la misma fecha a cel corriente un tren expreso diario, compuesto de grandes camuajes de primera y tercera clase entre Madrid y Toledo, por vía Aranjuez-Castellón, que sale de Madrid a las 9'15, para llegar a Toledo a las 11, y sale de Toledo a las 18'15, para llegar a Madrid a las 20'10.

NOTICIAS

Los que mueren en Madrid: Estadística de la semana.—Leemos en «La Voz Médica»: «Durante la semana del 21 al 27 del pasado, han ocurrido en Madrid 378 defunciones, cuya clasificación, por edades, es la siguiente: Menores de un año, 92; de uno a cuatro años, 47; de cinco a diecinueve, 23; de veinte a treinta y nueve, 51; de cuarenta a cincuenta y nueve, 53; de sesenta en adelante, 113.

Las principales causas de defunción son las siguientes: Bronquitis, 68; bronconeumonía, 42; neumonía, 11; enfermedades del corazón, 29; congestión, hemorragia y reblandecimiento cerebral, 30; tuberculosis, 33; meningitis, 12; cáncer, 12; nefritis, 11; sarampión, 3; diarrea y enteritis, 19 (de ellos, 3 de más de dos años).

El número de defunciones ha aumentado en nueve con relación a la de la estadística de la semana anterior, notándose el aumento manifiestamente en congestión, hemorragia y reblandecimiento cerebral, lo que no es óbice para que hayan disminuido las producidas por enfermedades del corazón.»

ARENAL, 4. TELEFONO 44 M. NUEVA CENTRAL DE POMPAS FUNEBRES

Instituto Francés (Marqués de la Ensenada, número 10).—Conferencias públicas de la presente semana:

Martes, a las siete, M. Guinard, «París durante el reinado de Luis XIV» (proyecciones).

Jueves, a las siete, M. Mariné, «La obra de los Papas en Francia en el siglo XIV fuera de los Estados pontificios» (proyecciones).

Viernes, a las siete, M. Laplane, «Cartas de mujeres en el siglo XVII».

Sábado, a las siete, M. Guinard, «Los grandes monumentos parisienses del reinado de Luis XIV» (proyecciones).

DESENGAÑO, 10. FUNERARIA «LA SOLEDAD» NO PERTENECE A NINGUN TRUST

Casal Catalá. Festividad de los Reyes.—Dedicada a los niños, mañana miércoles, a las cinco de la tarde, tendrá lugar una extraordinaria sesión de cine, a base de películas cómicas, a la cual podrán asistir los socios, familias e invitados.

Los Reyes Mayos visitarán solemnemente el Casal, haciendo personalmente obsequios de lindos juguetes a los niños, hijos de los socios.

Escuela Nueva.—Hoy 5, a las seis y media de la tarde, en el domicilio social de la Escuela Nueva, dará una conferencia el catedrático don Julio Huidobro Miranda sobre «Socialismo, igualdad y aristocracia».

FOLLETON DE «LA LIBERTAD» 41

Su majestad el dinero

POR

JAVIER DE MONTEPIN

—¡Diantre!—replicó al ex banquero—. He cometido una torpeza, lo confieso...; más hubiera valido callarme...; pero después de todo, siento poco mi imprudencia, porque acabo de prestar un gran servicio. —¿A mí?... exclamó la joven—. ¡A mí... un servicio!... —¡Preciosos!... ¡Inestimable!... Tarde o temprano, querida, te hubieras visto comprometida con ese diablo de Begourde. Estoy convencido de que el marqués te adora; pero noto en él algo que me da a entender que a la mejor sospecha se trocaría en un marido terrible... Gracias a mí el peligro se ha conjurado; he cortado el mal de raíz. —¿Y de qué manera?... —A las cuatro, el susodicho Begourde tiene de su vuelo hacia otros climas. ¡Pero qué ties...! Te sientes indispueta?... —Lazarine, en efecto, había palidecido.

—Nada... No es nada...—murmuró Lazarine con voz débil—. Un malestar repentino que comienza a desaparecer. En efecto; las mejillas de la joven recobraron algún tanto su tinte rosado. El ex millonario esperó algunos instantes, y cuando creyó que la señora de la Tour du Roy se había repuesto de su pasajera indisposición, continuó, sacudiendo la cabeza: —La coincidencia singular de este principio de síncope con el anuncio de la marcha de Begourde me parece un síntoma ominoso. ¡Por ventura ese bohemio despreciable ha logrado insinuarse en tu corazón! La palidez de Lazarine se trocó en un rubor subido. —¡Ah! Padre mío—balbuceó ocultando el rostro entre sus manos—, no lo creáis. —¿Se que eres una criatura razonable y de carácter algo pbeitivista—añadió Julio Leroux—, y por lo tanto, no te supongo capaz de tomar por lo serio un devaneo de tan mal gusto. Pero cuando una dama se halla en el campo, aislada en un castillo y espesa de un marido de más edad, es lógico el fastidio, y para distraerse se compromete fácilmente la reputación asistiendo por las noches a románticas y platónicas entrevistas. No trato de interrogarte; pero te agradecería que tuvieras franqueza. El ex banquero hizo una pausa, esperando una negativa a que se reservaba el derecho de no dar crédito. La marquesa, con la cabeza inclinada, permaneció muda. Este silencio equivalía a una confesión. —No dudo, hija mía, que me harás la justicia de confesar que nunca he intentado disertar contigo sobre principios morales—añadió Julio Leroux con tono paternal y con la pérdida naturalidad de un hombre de mundo—. Además, tus asuntos conyugales no me concierne; pero eres mi hija y quiero darte un buen consejo. Begourde era un obstáculo peligroso; se imponía a ti por el derecho de prioridad. Gracias a mí te ves libre de él; hazle cuenta de que no existe. Si intentara algún día salvar el abismo que separa a la

marquesa de la Tour du Roy de un advenedizo obscuro y famélico; si se atreviera a cruzarse en tu camino, créeme, no le compadecerás, lanzale de tu lado con estas palabras: «¡No os conozco!» Tu marido no abriga sospecha alguna ni tiene indicios en qué fundarlas; pero se ha despertado su desconfianza, y bastaría una chispa para provocar una explosión terrible. Si por acaso el marqués te preguntara cómo no reconociste a Begourde cuando llegó en compañía de Laurent Vidal, respóndele sin vacilar que creías no haberle visto nunca, y que si alguna vez le has encontrado, no prestaste la menor atención a tan insignificante personaje. Para concluir: en tu calidad de hija de Eva es probable que tarde o temprano no puedas resistir al deseo de probar el fruto prohibido. Pruébale, pues, supuesto que parece cosa averiguada que las mujeres no podéis sustraeros a la tentación; pero cuida el menos de merecer indulgencia en la elección. Entre la manzana plébea y la manzana aristocrática, no dudes. Abandona la manzana a los apetitos vulgares y groseros, y muérdela del anana hasta saciarte. Tu esposo te disculpará al fin y al cabo. —¿Lo creéis así, padre mío?—preguntó Lazarine, que no pudo menos de sonreír al oír las últimas palabras de Leroux. —Sin duda—replicó el ex banquero, sonriendo también—. Una vez cometido el pecado, que nunca aprobaré, estoy seguro que perdonaría más fácilmente la tentación del anana... La conversación se prolongó; pero lo que pasó después entre el padre y la hija no nos parece interesante para nuestros lectores. A las cuatro menos algunos minutos oyó ruido de cascabeles y de un carruaje. Julio Leroux se acercó a la ventana y vio en el patio un «break-ómnibus» abierto, tirado por dos poderosos caballos y esperando a Begourde y su equipaje. A los pocos momentos apareció un criado cargado con la valija del artista, y después la persona de éste en compañía de Laurent Vidal, al que había encontrado medio de explicarle su partida con algunos visos de verosimilitud.

Laurent Vidal estrechó cordialmente la mano de su discípulo. Héctor Begourde se instaló en el «break» al lado de su maleta y paseó por la fachada del castillo una melancólica mirada, en tanto que el cochero empuñaba las riendas. Los caballos partieron. —¡Buen viaje!—murmuró Leroux—. O, mejor dicho, ¡que el diablo te lleve!... Y regresó al lado de Lazarine. —¿Deseaba presenciar su partida—dijo—. Nada me aleja de vuestra presencia, se me condena a un tormento perpetuo, porque vivir sin vos no es vivir!... Lejos de vuestra presencia, el aire falta a mi pecho y la sangre se paraliza en mis venas... Y el que me impone un sacrificio tan cruel, el que pisotea mi existencia rota en pedruzcos es un hombre a quien debo obediencia y respeto porque es vuestro padre... «Parto, Lazarine, o, mejor dicho, finjo partir, porque vuestro reposo y tranquilidad me son mil veces más preciosos que mi propia felicidad; pero hay sacrificios que no se pueden exigir a un joven desgraciado a quien el amor devora y consume... Alejarne bruscamente sin veros una vez más, sin murmurar a vuestras plantas un adiós que quizá sea eterno, es para mí un sacrificio imposible... «Volveré esta noche, Lazarine... Franquearé la cerca de vuestro parque cuando la noche descienda del cielo, extendiendo sobre los amantes las alas protectoras de su discreta obscuridad... Me deslizaré hasta la umbrosa alameda testigo de mis juramentos y esperanzas... «Allí vendréis a encontrarme, ¡no es verdad! Aunque sólo sea por breves instantes, para permitirme juraros por la última vez un amor imperecedero, que triunfará de la ausencia y del tiempo, y que no se extinguirá ni aun con mi existencia! Llevaré conmigo este amor al mundo desconocido, al que no tardaré en ir a pesar de mi juventud, porque cuando se recibe una herida mortal en el corazón, la juventud es impotente para sufrirla... ¡y sucumbiré!... «Hasta la noche, Lazarine idolatrada!... ¡Hasta

manos la indulgencia de nuestros lectores, en gracia a la desolada educación literaria de Héctor: «Señora marquesa o, mejor dicho, Lazarine, adorada Lazarine, porque me habéis concedido el derecho de daros este dulce nombre al no rechazar la llama más devoradora que ardiera jamás en un alma artista y amante; éste es el grito de mi corazón despedazado... «Lazarine: Se me arroja de este castillo, se me aleja de vuestra presencia, se me condena a un tormento perpetuo, porque vivir sin vos no es vivir!... Lejos de vuestra presencia, el aire falta a mi pecho y la sangre se paraliza en mis venas... Y el que me impone un sacrificio tan cruel, el que pisotea mi existencia rota en pedruzcos es un hombre a quien debo obediencia y respeto porque es vuestro padre... «Parto, Lazarine, o, mejor dicho, finjo partir, porque vuestro reposo y tranquilidad me son mil veces más preciosos que mi propia felicidad; pero hay sacrificios que no se pueden exigir a un joven desgraciado a quien el amor devora y consume... Alejarne bruscamente sin veros una vez más, sin murmurar a vuestras plantas un adiós que quizá sea eterno, es para mí un sacrificio imposible... «Volveré esta noche, Lazarine... Franquearé la cerca de vuestro parque cuando la noche descienda del cielo, extendiendo sobre los amantes las alas protectoras de su discreta obscuridad... Me deslizaré hasta la umbrosa alameda testigo de mis juramentos y esperanzas... «Allí vendréis a encontrarme, ¡no es verdad! Aunque sólo sea por breves instantes, para permitirme juraros por la última vez un amor imperecedero, que triunfará de la ausencia y del tiempo, y que no se extinguirá ni aun con mi existencia! Llevaré conmigo este amor al mundo desconocido, al que no tardaré en ir a pesar de mi juventud, porque cuando se recibe una herida mortal en el corazón, la juventud es impotente para sufrirla... ¡y sucumbiré!... «Hasta la noche, Lazarine idolatrada!... ¡Hasta

CONCURSO PARA MEDICOS

El Siglo Médico abre un concurso, que tendrá por resultado el otorgar un premio a la mejor Memoria que se le envíe acerca del tema: Juicio crítico sobre el estado actual del tratamiento de la tuberculosis en sus tres aspectos: quirúrgico (neumotórax artificial, toraxotomías, funciones, etc.), médico o farmacológico (diferentes fármacos, sustancias químicas, cronosolados, guayacol, sanocrysin) e higiénico o profiláctico (vacunaciones preventivas, tratamiento climatológico, opoterapia espléptica).

El premio consistirá en: Primer premio. Un diploma artístico firmado por los señores que formen el Tribunal calificador y que serán de indiscutible competencia y reconocido prestigio. Segundo. En la cantidad en metálico de mil pesetas.

Tercero. En la publicación en 'El Siglo Médico' del trabajo íntegro con los grabados, esquemas, etc., que fueran necesarios. Cuarto. En la tirada en forma de folleto de un copioso número de ejemplares, de que se entregará 100 al autor y se distribuirá el resto a los suscriptores sucesivos de dicha Revista.

En caso de empate el Tribunal, se otorgará un segundo premio o accésit lo mismo que el anterior, excepción hecha de la cantidad en metálico, o sea de las mil pesetas. Las Memorias habrán de enviarse antes del 30 de Junio de 1926 con un lema, reproducción en un sobre cerrado, que contendrá el nombre del autor y el recibo de suscripción del periódico.

Los suscriptores del extranjero y de América tendrán con que certifiquen el haber depositado en el correo el trabajo antes de la referida fecha. Solamente se abrirán los sobres correspondientes a la Memoria premiada y los demás serán devueltos sin abrir o inutilizados, también reservadamente, si no fueron recogidos tres meses después de adjudicado el premio.

Esta adjudicación se hará el 1 de Octubre de 1926. Las Memorias no premiadas pueden ser reclamadas o autorizar su publicación epistolar en el periódico. Las dudas a que la ejecución de las anteriores condiciones dieren lugar podrán consultarse al director o al administrador de dicha Revista.

Escuelas y maestros

Asociación Nacional del Magisterio. Una Comisión de la Asociación Nacional del Magisterio primario, integrada por D. Andrés Sánchez Pastor, D. Antonio Berna y D. Angel A. Gracia, cumpliendo acuerdos de la Asamblea recientemente celebrada, ha visitado nuestra Redacción para agradecer la campaña que viene realizando LA LIBERTAD en favor de los intereses de la escuela y de los maestros. Aunque LA LIBERTAD no necesita estímulos para cumplir con el deber de luchar por el engrandecimiento de la escuela nacional y por la reivindicación económica del Magisterio primario, porque en esta Casa consideramos el problema de la cultura el primero y el más fundamental de los problemas nacionales, sin

el cual no puede conseguirse la regeneración del país, sin embargo, el aplauso unánime de los maestros nos afirma más y más en nuestra creencia y en nuestros ideales.

Como desde el primer día, seguiremos recordando las aspiraciones de los maestros y defendiendo los intereses de la escuela del Estado.

Certamen Nacional Pedagógico

Con el propósito de fomentar entre los maestros el estudio de los problemas pedagógicos fundamentales y ofrecer al Estado un estudio sereno de las reformas que deben realizarse en la escuela, la Asociación provincial de Maestros de Soria organiza un concurso con numerosas temáticas y premios.

JUVENAL

Caballero joven,

inteligente, que ha ocupado altos cargos en Sociedades importantes, se ofrece. Excelentes referencias de su honorabilidad y aptitud.

Segovia, 5, principal izquierda

EL CHANCHULLO EN LARA hasta 12 de Enero

BIBLIOGRAFIA

NO DEJE DE VISITAR LA EXPOSICION de libros para regalo de Reyes. Millares de cuentos en español, inglés, alemán y francés. ENTRADA LIBRE. Obsequio a los compradores. CALPE. Casa del Libro. Avenida de Pi y Margall, 7. Apartado 547, Madrid

Correo de teatros

FONTALBA.—A precios populares, hoy, tarde y noche, y miércoles, noche, inmenso y clamoroso éxito de risa de 'Qué encanto de mujer', la más graciosa comedia de Arniches y Paso. Butaca, 3 pesetas.

Mañana tarde, a precios de diario, 'Qué encanto de mujer'.

REINA VICTORIA.—El próximo día 9, en función de tarde, hará su presentación en este teatro la compañía Díaz-Artigas, estrenando la comedia de los hermanos Quintero 'La boda de Quintita Flores'.

Contaduría, para las cuatro primeras representaciones, desde el 5.

LATINA.—Los cómicos de la legua y La niña, por Carmen Cobeña y Carmita Oliver, son las obras de mayor interés en la actualidad.

El viernes, beneficio de Carmita Oliver con el estreno de la comedia, adaptada por Diego San José, 'La gitanilla', y estreno de 'El último papel', de los hermanos Álvarez Quintero.

En esta semana, últimas funciones de esta compañía y despedida del público madrileño de la lindísima Carmita Oliver.

LOS HIJOS DE NADIE. La película que no olvidará usted nunca. LA NOVELA CINEMATOGRAFICA MAS INTERSANTE.

'EL NIÑO DE LAS MONJAS'—O la vida de un torero, pudiera titularse esta cinta que en breve va a ser vista por el público de Madrid.

El niño de las monjas es la historia triste de un muchacho que al nacer fué abandonado por sus padres a la puerta de un convento sevillano.

El aire, el ambiente, la luz de Andalucía, infiltraron en el huérfano las ambiciones que tantos otros vieron realidades. Y quiso ser torero. Y por las noches, huyendo del convento, saltando tapias, internándose en los cerrados, teniendo por único testigo la luna, fue recibiendo, con las trágicas caricias de los toros, que dejaron huellas en su desmedrado cuerpo, las enseñanzas que más tarde habían de hacerle triunfar en los cosos españoles, llenos de luz, de mujeres, de flores y pañuelos de Manila.

La película 'El niño de las monjas' será estrenada el lunes próximo en Real Cinema y Príncipe Alfonso.

Para esta cinta se han contratado cantoras y cantores de saetas y bandas militares, a fin de dar mayor realidad a las escenas de la procesión, en la que figuran todos los pasos sevillanos, que tanta celebridad han alcanzado en el mundo entero.

Empresa Sagarra, a pesar del esfuerzo que representa este espectáculo, sostendrá los precios corrientes en las localidades de ambos salones durante la proyección de 'El niño de las monjas'.

MARY PICKFORD TRIUNFA.—No puede sorprender a nadie la noticia. Era un hecho descontentado.

Mary Pickford, en 'La pequeña Anita', su última gran producción, ha triunfado de un modo rotundo y definitivo ayer en Real Cinema y Príncipe Alfonso.

'La pequeña Anita' es una soberbia producción, en la que encuentran amplio campo todos los matices artísticos de Mary Pickford. Por eso el público siguió el desarrollo de esta película con un anhelo, con una ansiedad grandes, celebrando estruendosamente la maravilla cinematográfica que tuvo ocasión de ver. 'La pequeña Anita' ha de sostenerse largo tiempo en los carteles de Real Cinema y Príncipe Alfonso.

'PARIS DORMIDO O EL RAYO DIABOLICO'—Otro éxito de Real Cinema y Príncipe Alfonso. El estreno de la jocosísima cinta 'Paris dormido o el rayo diabólico'.

Es una cinta extraordinariamente original, digna de verse, porque es la primera vez que se presenta una cosa análoga.

SECCION RELIGIOSA. Santos de hoy.—Santos Telesforo y Simeón, mártires, y Santos Emillana y Apolinaria, virgenes.

La misa y oficio divino son de la vigilia de la Epifanía, con rito semidoble y color encarnado.

ESPECTACULOS PARA HOY

PRINCESA.—Compañía Guerrero-Díaz de Mendoza.—A las seis y media, La gran duquesa y el camarero (estreno).—A las diez y media, La condesa María.

COMEDIA.—A las diez y cuarto, El sonámbulo.

LARA.—A las seis y a las diez y cuarto, El chanchullo.

FONTALBA.—A las seis (popular, 3 pesetas butaca). Qué encanto de mujer.—A las diez y media (popular, 3 pesetas butaca). Qué encanto de mujer.

CENTRO.—Compañía Borrás.—A las seis (popular, todas las butacas a 3 pesetas), La loca de la casa.—A las diez y cuarto (butacas, a 3 pesetas), La razón de la locura.

ESLAVA.—Catalina Barceña.—A las seis (popular, butaca, 3,75; general, 60 céntimos), Angela María y Cada uno y su vida.—A las diez y media, La cruz de Pepita.

INFANTA ISABEL.—A las seis y media, El tío Morris (últimas representaciones).—A las diez y media, Los trucos (éxito enorme).

ALCAZAR.—Tarde, no hay función.—A las diez y media, corriente, debut de la compañía Alba-Bonafé, Clara Luna.

INFANTA BEATRIZ.—Compañía dirigida por Ernesto Vilches.—A las seis y cuarto, Wu-ll-chang.—A las diez y cuarto, Todo un hombre.

LATINA.—Compañía Cobeña-Oliver.—A las seis, Los cómicos de la legua.—A las diez y cuarto, La niña.

FUENCARRAL.—A las seis y cuarto, La Cenicienta.—A las diez y cuarto, La tela (butaca, una peseta).

MARAVILLAS.—El teatro más elegante y más barato.—A las seis y cuarto, Vestir al desnudo (gran éxito de Concha Torres).—A las diez y media, reposición de Melchor, Gaspar y Baltasar (éxito de risa).

ZARZUELA.—A las seis y cuarto, La bejarrana.—A las diez y cuarto, La calsera.

PAVON.—Compañía Luna-Peña.—A las diez y media (butacas, todas las filas, 1,50), Las espigas (gran éxito).

COMICO.—Prado-Chicote.—A las seis y media y diez y media, populares, La niña Pera (butacas, a 2,50).

NOVEDADES.—A las seis, La sombra del Pilar.—A las diez y media, El señor Pepe el templo.

MARTIN.—A las seis y media, Un drama de Pirandello y A morir los caballeros.—A las diez y media, Santón Pirulero y El paraiso perdido.

ROMEA.—A las seis y media y diez y media, Tenorio bien, Ramper, El truco de Veneciano, Argentina, La Voz, Luisita Quirós, Teresita Vargas (debut).

PALACIO DE HIELO.—De diez y media a una y de cuatro y media a ocho y media, sesiones de patinaje. A las siete, té ballet. Martes y viernes, a las ocho, partido de hockey. Gran orquesta.

ALCAZAR CABARET, Alcalá, 20, teléfono 26-11 M.—Todos los días, seis tarde y once noche, grandes atracciones. Jueves y domingos, moda, dos orquestas. Gran éxito de las ocho preciosas señoritas Robbins Girt y de la pareja de baile Allart et Horam, con nuevos bailes.

KURSAAL BARBIERI, teléfono 11-55 M.—Todos los días, a las diez y media, gran sec-

ción de variedades. Exito de Emilla Práxedes y Lolita Baldó. A la terminación de las variedades, souper largo.

PELIKAN KURSAAL, Atocha, 68.—El cabaret de moda. Grandes fiestas con regulos. Selecto programa de variedades. De 6 a 9 y de 10,30 a 1. Consumición mínima, 2 pesetas.

CIRCO DE PRICE.—A las diez y cuarto, variada función por la gran compañía de circo. Grandioso programa. Los 8 Leotaris 8, los 7 Zantettis 7 y

FRERES DESPRES

creador del sensacional número de doble salto mortal en automóvil.

REAL CINEMA y PRINCIPE ALFONSO.—A las cinco y media y a las diez, Actualidades Gaumont, París dormido o el rayo diabólico, La pequeña Anita (por Mary Pickford).

MONUMENTAL CINEMA.—A las cinco y media y a las diez, Miscelánea Pathé, Virgilio en vacaciones, La chavala, El pequeño Robinson.

ROYALTY.—Desimotocero martes de gran moda.—A las cinco y media y a las diez y cuarto, La tentación del lujo, Chiquilla, filántropo (película de la vida íntima de Jackie Coogan), Robin el bueno (cómica), Novedades internacionales, éxito grandioso de El trapero (la última creación de Jackie Coogan).

CERVANTES.—A las cinco y media y a las diez, la hermosa película española La Dolores (con música adaptada) y la superproducción americana de enorme éxito

Las esposas de los hombres ricos

CISNE.—A las cinco y media y a las diez, proyecciones cinematográficas, Expedición al Polo Sur, El navegante y otra Orquesta Malé.

CINEMA ESPAÑA.—A las cuatro y a las nueve, El detective (cómica), La princesa rebelde (Dorothy Gish), noveno y décimo episodios de El rey de París (final), El problema de los alquileres (muy cómica).

VEREDICTO DE INculpABILIDAD EL ABUELO

Despacho sin recargo en contaduría.

CINE IDEAL.—Gran gala.—A las cinco y a las diez, Merenguito, sonámbulo; No lo repeteré. El rey de los corsarios (primer capítulo de esta hermosa novela histórica, por el actor atleta Jean Angelo), estreno de Amad la vida (por Olga Govaikayeva y Elena Mekvaska).

CINEMA ARGUELLES.—A las cinco y media y a las diez, El pequeño lord de Fontleroy (primera jornada, Mary Pickford), Monsieur Beaucaire (éxito de Rodolfo Valentino) y otras.

El lunes 11, estreno de la colosal película española

NOBLEZA BATURRA

CINE MADRID.—Enorme suceso. A las cinco y media y a las diez, Noticiero Fox, El trompón de Mick y Mack (muy cómica), la grandiosa superproducción en ocho partes Carne de mar (éxito enorme), Curvas peligrosas (graciosísima).—Jueves, estreno cinta match boxeo Ruiz-Ciclone.

SALON DORE.—A las cuatro y media y a las diez. Estrenos todos los días. Ruidoso éxito de Los dos pilletes.

Imprenta de LA LIBERTAD, Madera, 8.

CALZADOS LA IMPERIAL. LOS MEJORES DE ESPAÑA. 26 GRANDES SUCURSALES EN MADRID - BILBAO - BARCELONA - SEVILLA - VALENCIA - SAN SEBASTIAN - LEON - BADAJOZ, 26. EL MAYOR SURTIDO EN ARTICULOS PARA INVIERNO A PRECIO REDUCIDO. CLASES SELECTAS. VISITENOS!! MODELOS EXCLUSIVOS. Puerta del Sol, 13. Puerta del Sol, 8 (esquina a Arenal). Plaza del Progreso. Glorieta de Bilbao. Príncipe, 35 (esquina a Prado) y Avenida de Pi y Margall, 4 (Gran Vía). Preciosos juguetes a todos los niños que adquieran sus calzados en las Sucursales de Puerta del Sol, 8 (esquina a Arenal), plaza del Progreso, glorieta de Bilbao y Príncipe, 35 (esquina a Prado). Preciosos juguetes

LA MALA REAL INGLESA COMPAÑIA DEL PACIFICO ASTURIAS. EL TRANSATLANTICO DE MOTORES MAS GRANDES DEL MUNDO. DE 22.500 TONELADAS BRUTAS Y 32.000 DE DESPLAZAMIENTO, SALDRA DE CORUÑA Y VIGO EL 28 DE FEBRERO DE 1926. EN SU PRIMER VIAJE PARA AMERICA DEL SUR. Salidas para BRASIL y RIO DE LA PLATA. ARLANZA, de Coruña y Vigo el 17 de Enero. DARBO, de Coruña y Villagarcía el 23 y de Vigo el 27 de Enero. Salidas para BRASIL, RIO DE LA PLATA y PACIFICO. OROPESA, de Coruña el 11 y de Vigo el 12 de Enero. Salidas para la HABANA, CANAL DE PANAMA y PACIFICO. OROYA, de Santander el 24, Coruña el 25 y de Vigo el 25 de Enero. Salidas para NUEVA YORK. ORDUNA, de Southampton y Cherbourg el 23 de Enero. Para más informes, dirigirse: MADRID. Mac Andrews y C. Ltda., Marqués de Cubas, núm. 21. VIGO. Estanislao Durán, Agente Mala Real Inglesa. SOBRINOS de José Pastor, Agente C. del Pacífico. CORUÑA. Rubina e Hijos, Agente Mala Real Inglesa. CORUÑA. Rubina e Hijos, Agente C. del Pacífico.

VIGKA. El preparado más científico y eficaz contra la calvicie. ÚNICO EN EL MUNDO que cuenta con casos curados, y el único también que recomiendan cuantos lo emplean. Todas las señoras lo usan por su exquisito perfume y porque limpia y detiene rápidamente la caída del cabello. Se vende en farmacias, droguerías y perfumerías de España y América. Se encuentra en Madrid: Farmacia Gayoso, Arenal, 2; Perfumería Inglesa, Carrera de San Jerónimo, 3; Perfumería Urquiola, Mayor, 1; Sevilla, 2; Carmen, 10; Puerta del Sol, 2; Hortaleza, 17; Alberto Aguilera, 38; Carmen, 2; Serrano, 28; y Perfumería China, plaza del Angel, 17. Laboratorio y oficinas: BARQUILLO, 14. Valencia (ESPAÑA).

A PLAZOS TEJIDOS, SASTRERIA ZAPATERIA, MUEBLES Gómez y Garmona, Retorales, núm. 3. Tel. 62-88 M. A PLAZOS Tejidos, muebles y sastrería. LA TORRE, ARRIETA, 15. Se venden fincas al 6 por 100 libre, Santa Engracia, 5. De dos a cuatro OTNAS. RECONSTITUYENTE IDEAL. PEDIDO EN TODAS PARTES.

CHALZADOS PELAEZ. LOS MEJORES A PRECIOS DE PROPIETARIO. CALVEL, 2. MADRID. MAYOR, 4. PARA EL CABELLO LA LOCION ROM NO TIENE RIVAL.

Reemplazo de 1926. A LOS SUJETOS A LOS DEBERES MILITARES LES INTERESA LA Novísima legislación de reclutamiento y reemplazo del Ejército y la Armada por F. Pego y J. y N. Gibert. Obra imprescindible para Diputaciones y Ayuntamientos. Las últimas leyes y decretos sobre esta materia. Guía segura para la resolución de todas las dudas, 6 pesetas. En su librería y en CALPE :: Casa del Libro. AVENIDA DE PI Y MARGALL, 7. APARTADO, 547. MADRID. ENVIOS A REEMBOLSO. Para anuncios, LA PRENSA, Carmen, 18.

CHALZADOS PELAEZ. LOS MEJORES A PRECIOS DE PROPIETARIO. CALVEL, 2. MADRID. MAYOR, 4. PARA EL CABELLO LA LOCION ROM NO TIENE RIVAL.

¡EUREKA!!

El mejor calzado de España y el más barato en su clase
11, Nicolás María Rivero, 11; 35, Montera, 35, y Goya, 6
Grandes surtidos en calzados BALLY, los mejores de Europa

30.000 ROSCONES DE REYES
fabricará este año la acreditada Casa
VIENA REPOSTERIA CAPELLANES

que expendrán sus doce Sucesores de Arenal, 30. Preciados, 19. Génova, 25. Marqués de Urquijo, 19. Goya, 29. Alarcón, 11. Alcalá, 129. Toledo, 66. San Bernardo, 88. Martín de los Heros, 33, y Fuencarral, 128.

Todos llevarán sorpresas, monedas de oro y plata o participaciones de la Lotería.
VIENA REPOSTERIA CAPELLANES
elabora el ya célebre chocolate «REINA VICTORIA», el mejor pai de Viena y Gluten y el exquisito jamón en dulce que emplea en sus acreditados bocadillos.

JUGUETES BUEN SURTIDO PRECIOS BARATISIMOS LIQUIDACION EL MENAJE, 7, TRES CRUCES, 7 (Gran Vía).

¿Dónde van los Reyes?
A SAN ONOFRE, 6,
dónde liquidan todos sus juguetes por dejar el negocio. Juguetes, desde 0,25. Muñecas gamuza (tela), las de 8 a 2,50.

San Onofre, 6. "La Ganga"
Los mejores gabanes, Bazar Madrid
Gabanes propaganda para caballero, a 25, 35, 40, 50 y 60 pesetas. Todo forrado en seda, 70 pesetas. Para mozo, a 20, 27 y 35 pesetas. Para niño, a 12, 15 y 20 ptas. Pélizcos cuero, desde 50 ptas. Pélizcos castor, 1, a 40 ptas. Traje estambre, único modelo, 60 ptas. **SAN BERNARDO, 4 y 6.**

Juguetes baratos DE ALUMINIO, NADIE COMO EL "AS" DEL ALUMINIO
JUGUETE SUELTO Y BATERIAS
Travesía Arenal, número 3, frente La Camerana (antes calle de Tetuán)

PARA REYES artículos garantizados en joyería, relojería, platería, orfebrería, precios económicos, **TEJEDOR, INFANTAS, 10.**

LIQUIDACION
Zapatos señora, desde 2 pesetas. Zapatos caballero, desde 12. Por renovación modelos. Hortaleza, 45.
TODA CLASE DE PUBLICIDAD
EMILIO CORTES. — VALVERDE, 8.

LOS PELIGROS DE LA HERNIA

RADICALMENTE SUPRIMIDOS SIN MOLESTIA, AUN HACIENDO LOS MAS PESADOS TRABAJOS

POSITIVOS E INMEDIATOS son los resultados obtenidos con los aparatos C. A. BOER, como lo prueban las numerosas cartas ya publicadas de las personas que, agradecidas, analizan los efectos benéficos y curativos del método C. A. BOER, 25 Octubre de 1925.

Sr. D. C. A. BOER, Barcelona.
Muy señor mío: Me complace en darle testimonio de mi agradecimiento por la curación de las dos hernias que padecía mi hijo, quien fué curado en cuatro meses con los aparatos y el método C. A. BOER. Le envío esta carta para que sirva de estímulo a los que padecen esa enfermedad y le reitera su agradecimiento su afectísimo, a. s., Víctor Martínez.—Romanones (Guadalajara).

HERNIADOS Si queréis evitar las molestias y funestas consecuencias de las HERNIAS, visitad al Sr. C. A. BOER en **ALCALA DE HENARES, lunes 4 Enero, Hotel Cervantes.**

GUADALAJARA, martes 5, Palaos Hotel.

MADRID, miércoles 6 de Enero, HOTEL INGLES (calle Echegaray).

SEGOVIA, jueves 7, Hotel Comercio Europeo.

AVILA, viernes 8, Hotel Inglés.

PIEDRAHITA, sábado 9, Fonda González.

BARCO AVILA, domingo 10, Hotel España.

BEJAR, lunes 11, Fonda España.

PLASENCIA, martes 12, Fonda Comercio.

HERVAS, miércoles 13, Hotel Vivina.

OROPESA, jueves 14, Fonda González.

TALAVERA REINA, el 15, Hotel Comercio.

TORRIJOS, sábado 16 Enero, Fonda Diaz.

ILLESCAS, domingo 17, Casa Venancio.

OGANA, lunes 18 Enero, Hotel Universal.

TOLEDO, martes 19 Enero, Hotel Imperial.

Un eminente colaborador del Sr. D. C. A. Boer, visitará igualmente en **ESCORIAL, miércoles 6 Enero, Hotel Miranda.**

JAEN, jueves 7, Hotel Francia.

LINARES, viernes 8, Hotel Cervantes.

LA CAROLINA, sábado 9, Hotel Cervantes.

MOTILLA PALANCAR, el 11, Fonda del Sol.

CUENCA, martes 12, Hotel Madrid.

HUETE, miércoles 13, Fonda Tomás Leis.

TARANCON, jueves 14, Fonda Española.

BRIHUEGA, domingo 17, Fonda del Carmen.

JADRAQUE, lunes 18 Enero, Fonda Montero.

APARATOS DEL ARTE MEDICO Y perfeccionado para varices, hinchazón, fatiga y debilidad de las piernas.

Obesidad, desviación de los órganos de la mujer, caída de la matriz, etc.

Eventraciones, hidrocele, varicocele.

C. A. BOER, ortopédico

Pelajo, 80, primero, BARCELONA

El interés y las ganas de trabajar
aumentan con una luz abundante y sin deslumbramiento. Lo que garantiza una mayor actividad, con una calidad como es costumbre.
OSRAM

Todos Cantan alabanzas a las Suelas PHILLIPS
No hay nada que iguale su confort y larga duración. Como garantía de la calidad insuperable exigir la marca PHILLIPS grabada en cada pieza de goma.

Las Suelas y Tacones PHILLIPS
Aviso al Publico: Rechazad las imitaciones. Fabricad las marcas PHILLIPS grabadas en la goma.
U por Mayor: ANGLI-SPANISH AGENCY, Apdo. 628, BARCELONA

JUGUETES LOS MEJORES

LOS MAS BARATOS-LOS MAS BONITOS
ALMACENES RODRIGUEZ

CATARROS REBELDES se curan con **PECTOBENZOL** RECOMENDADO POR EMINENCIAS MEDICAS De venta en todas las farmacias.

DENTISTA PLAZA PROGRESO, 9, 2.º
Extracciones sin dolor, 3 pesetas. Obstrucciones, 5 pesetas. Aparatos caucho, desde 5 pesetas diente. Idem idem completos, desde 105 pesetas. Coronas oro, desde 25 pesetas. Consultas gratis.
Horas: de nueve a doce y de tres a seis.
Para los obreros, horas convencionales.

Regalaré a su niño
UN PRECIOSO AUTOMOVIL CITROEN, EL «AUTO» DE MODA SI SU COMPRA ES SUPERIOR A DIEZ PESETAS. REGALO DE REYES. VIUDA DE M. DE NAVARRO. PRECIADOS, NUMERO 5. Carabanchel Bajo.

Anuncios clasificados por secciones. Cada palabra, VEINTE CENTIMOS

ALMONEDAS

Almoneda. Camas, 35; cámaras, 45; matrimonio, 60; colchones, 12,50; cameros, 22,50; matrimonio, 35; armarios luna, 125; aparadores, 110; ropas, 95; lavabos completos, 19; mesas comedor, 19; percheros, 18; camas doradas, 175; matrimonio, 250. Estrella, 8 y 10 (doce pasos Ancha). Matesanz.

Almoneda traspaso, precio muebles, buen sitio. Sagasta, 5, tienda.

Dorada matrimonio, 150; armarios luna, 110; muchos muebles. Galileo, 27.

ALQUILERES

Cuartos exteriores, soleados, 18 duros, seis piezas, tranvia puerta. Paseo Delicias, 137.

Se alquila cuarto interior de 25 duros, y exteriores de 40 a 50.—Andrés Mellado, 4 y 6.

Cedo habitación caballero. Plaza Matute, 6 duplicado.

Veintitrés, 18 duros exteriores, entarimado, sol, gas. Cartagena, 5.—Metro Becerra, 0,10.

Vaqueros, alquiló estable autorizado dentro Madrid para cuarenta vacas. Informes. Gato, 9, primero izquierda.

Tienda con vivienda, tres huecos, 125 pesetas, propia para pescadería, carnicería. Orense, 21, final Hernani.

Bonitos cuartos, cuatro piezas 13 duros, tranvia a la puerta. Paseo Delicias, 135.

Necesito cuarto pequeño, con baño, próximo Atocha. Rema, 30 duros. Dirigirse Apartado 12.192.

Alquilo piso amueblado, diez habitaciones, baño, 700 pesetas. Mayor, 73, portería.

Aquifase casa Ciudad Lineal, 80 pesetas.—Cuarto bajo Madrid, 55, Pasa, 3.

Local, cuatro huecos, 275 pesetas mes. Villanueva, 32 duplicado.

Vaqueros: Gran local para estable. Viriato, 5.

Cedo habitaciones económicas.—Rodríguez San Pedro, 61.

En familia se cede habitación a caballero.—Paseo Santa María la Cabeza, 2 triplicado, entre-suelo izquierda.

Alquilo bonitos cuartos, 30, 25 duros. Embajadores, 84.

Bonitos gabinetes, dos amigos, Leganitos, 58, primero derecha, exterior.

Señora alquila gabinete, 5 alcaha, amueblados.—San Millán, 5.—Razón: portería.

Cedo alcaha matrimonio o persona sola. Espino, 6, piso cuarto, 8.

Se alquila habitación exterior, Meléndez Valdés, 2, segundo derecha.

Cedo habitación, con o sin. García Paredes, 18, tercero izquierda.

Vaqueros, alquiló estable autorizado dentro Madrid para cuarenta vacas. Informes. Gato, 9, primero izquierda.

Tienda con vivienda, tres huecos, 125 pesetas, propia para pescadería, carnicería. Orense, 21, final Hernani.

Bonitos cuartos, cuatro piezas 13 duros, tranvia a la puerta. Paseo Delicias, 135.

Necesito cuarto pequeño, con baño, próximo Atocha. Rema, 30 duros. Dirigirse Apartado 12.192.

Partos. Rosa Mora. Consultas embarazadas.—Profesora acreditada. San Agustín, 9.

Partos. Estefanía Raso. Asistencias esmeradas, económicas. Atocha, 94.

Partos. Consulta reservada, económica. Jorge Juan, 53.

Partos. Celestina López. Consultas embarazadas. Fuencarral, 138.

Paz Yscar. Partos embarazadas, consultas reservadas, diarias y festivos. Fuencarral, 123 (Glorieta Bilbao).

Pintas y salares de todas clases y precios, disponiendo de capitalistas. Vilaseca, corredor oficial. Cid, 5. De diez a dos.

Antigüedades, alhajas, papeletas Monte, toda clase objetos compro.—Prado, 5, tienda.

Quiero vender alhajas, objetos plata, dentadura. Pago conciencia.—Zaragoza, 6, La Onza de Oro.

Agencia Reyes. Puerta del Sol, 6, principal, admite anuncios para LA LIBERTAD.

Enfermedades secretas.—Purgaciones recientes, crónicas, sífilis, impotencia, neurastenia, vías urinarias, piel sangro, artiritismo, reuma, almorranas, estreñimiento, insectos del vello, oírarse rápida y radicalmente (por sí solo) con los remedios específicos Zehnas, muy económicos.—Farmacia D. Rey, Infantas, 7, Madrid. Pedid catálogo específicos Zehnas, gratuito.

Consultorio médico. Purgación, impotencia, venéreo, sífilis, piel. Consulta especial, cinco pesetas. Calle Estudios, 2. Diez-doce, seis-ocho.

CASAS Y SOLARES
Solares vendo, Artistas, S. Hermani, Don Quijote, Buzón V. Prado-Tello.—Cruz, 10.

DENTISTAS
Dentista. Trabajos todas clases. Plaza Progreso, 16.

ENSEÑANZAS
Radiotelegrafía, próxima convocatoria. Escuela de Preparaciones. Pez, 15.

Para ingresar Bancos, oficinas, clases de caligrafía, taquígrafía, ortografía, contabilidad, cálculos mercantiles, correspondencia, idiomas.—Tarde, noche; alumnos, alumnas. Escuela Preparaciones. Pez, 15.

Quisiera hacer sombra baratas. Reformas baratas.—Peñalver, 8, primero. No hay muestra.

¿Uespedes? Queréis huéspedes? Acudid Preciados, 52. Nada cobramos.

PERDIDAS
Pérdida impondible barrera brillante, espléndida gratificación. Velázquez, 122.

Perra de caza perdiguera, obscura; atiende por Tula. Gratificarán: Salitre, 23.

Pendiente oro y diamantes extraviado desde Metro Sol a Labrador, 16. Gratificará en esta devolución.

Reloj Conix, pulsera, cadena oro. Gratificaré devolución: Academia, 10, portería.

95 pesetas gratificación 2 perro pequeño, viejo, pelo rubio ordinario, extraviado 29 Diciembre.—Atiende, Alf. Carrera San Jerónimo, 49.

PRESTAMOS
Préstamos comerciantes, industriales, militares, empleados. Apartado 323.

FRASPASOS
Traspaso tienda céntrica, tres huecos, buena vivienda, barata. Razón: Fuencarral, 84, portería.

Traspaso piso principal para Clínica o huéspedes, casa análoga. Toledo, 50.

Traspaso tienda, un hueco, por ausencia, urgente. Hermosilla, 75, zapatero.

VARIOS
Ondulación, 1 peseta; corte pelo, 1 peseta.—San Bartolomé, 2.

Belleza y juventud obtendrá visitando Instituto «Isis». Peñalver, 8, primero. No hay muestra.

Pago paraguas, sombrillas, abanicos, bastones y reformas. Arroyo, Barquillo, 9.

Pedid anís Goya, Moor Gran Duque.

Pintores decoradores pintan hoteles y habitaciones económicas. Avisos: Hileras, 4, portería.

VENTAS
Reyes, el regalo más práctico. Capitas impermeables para niños, desde 8 pesetas; impermeables señora y caballero, desde 27 pesetas. Plaza del Progreso, 3. Fábrica El Cisne.

Reyes, el regalo más práctico. Capitas impermeables para niños, desde 8 pesetas; impermeables señora y caballero, desde 27 pesetas. Plaza del Progreso, 3. Fábrica El Cisne.

Reyes, el regalo más práctico. Capitas impermeables para niños, desde 8 pesetas; impermeables señora y caballero, desde 27 pesetas. Plaza del Progreso, 3. Fábrica El Cisne.

Reyes, el regalo más práctico. Capitas impermeables para niños, desde 8 pesetas; impermeables señora y caballero, desde 27 pesetas. Plaza del Progreso, 3. Fábrica El Cisne.

Reyes, el regalo más práctico. Capitas impermeables para niños, desde 8 pesetas; impermeables señora y caballero, desde 27 pesetas. Plaza del Progreso, 3. Fábrica El Cisne.

Reyes, el regalo más práctico. Capitas impermeables para niños, desde 8 pesetas; impermeables señora y caballero, desde 27 pesetas. Plaza del Progreso, 3. Fábrica El Cisne.

Reyes, el regalo más práctico. Capitas impermeables para niños, desde 8 pesetas; impermeables señora y caballero, desde 27 pesetas. Plaza del Progreso, 3. Fábrica El Cisne.

Reyes, el regalo más práctico. Capitas impermeables para niños, desde 8 pesetas; impermeables señora y caballero, desde 27 pesetas. Plaza del Progreso, 3. Fábrica El Cisne.

Reyes, el regalo más práctico. Capitas impermeables para niños, desde 8 pesetas; impermeables señora y caballero, desde 27 pesetas. Plaza del Progreso, 3. Fábrica El Cisne.

Reyes, el regalo más práctico. Capitas impermeables para niños, desde 8 pesetas; impermeables señora y caballero, desde 27 pesetas. Plaza del Progreso, 3. Fábrica El Cisne.

Reyes, el regalo más práctico. Capitas impermeables para niños, desde 8 pesetas; impermeables señora y caballero, desde 27 pesetas. Plaza del Progreso, 3. Fábrica El Cisne.